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Madrid körül minden magaslat 
a fölkelők kezébe került

Ázana köztársasági elnök ajánlatot tett Mola tábornoknak 
egy középpárti kormány alakítására. — A francia állam­
éi nács Bium miniszterelnök ellenében kimondotta a segítő

szállítások eltiltását
Madridból jelentik: A Guadarrama hely­

ségben, Madridtól 80 kilométerre elkeseredet­
ten folyik a harc. Kormányjelentések szerint a 
fölkelők visszahúzódtak Segovia és Burgos irá­
nyában. Viszont, a külföldi lapok haditudósítói 
szerint a fölkelők Madrid körül minden magas­
latot megszállottak.

Marokkóból újabb fölkelő hadsereg- 
csőportok indultak Madrid felé. Észak- 
Spanyolországban pedig a kormány­
csapatokból két ezred csatlakozott a 

fölkelőkhöz.
Franko tábornok a sevillai rádióban beszé­

det mondott és felhívta a lakosságot, hogy bíz­
zék a fölkelésben. A végső győzelem hamaro­
san bekövetkezik.

A spanyol diplomácia is csatlakozik 
a fölkelőkhöz.

Rómából jelentik: Az itteni spanyol követ­
ség két haditengerészeti attaséja táviratot in­
tézett Franko tábornokhoz bejelentve boa-vcsat­
lakoznak a nemzeti kormányhoz és nem szol­
gálják tovább a madridi kormányt.

Párizsból jelentik: Vasárnap a kormány

tagjai az államfő elnökletével államtanácsot 
tartottak. Az államtanács úgy döntött, hogy 
megtiltja a Spanyolországba irányuló fegyver- 
szállítást.

A minisztertanács intézkedését a jobboldali 
sajtó nagy elégtétellel fogadja. Egyúttal azon­
ban rámutat arra, hogy a tilalom csak a hivata­
los szállítmányokra vonatkozik, de a magán­
úton való szállítások még mindig lehetségesek. 
Ezt különösen az Echo de Paris hangoztatja. 
A Liberté szerint 25 darab Rotez-féle bomba­
vető repülőt szállítottak Franciaországból a 
spanyol vöröseknek. Lehetetlen így beleavat­
kozni egy külföldi polgárháborúba; ilyen eset 
még nem volt a történelemben.

A spanyol kormány fiatal fiukból 
és nó'kbó'l szervez ui hadserenet.

Madridból jelentik: A kétségbeesett har­
cokra jellemző, hogy a kormány megalakította 
a népmilicia ötödik ezredét, csupa fiatal fiúk­
ból. Ezeket az utóbbi néhány nap alatt képez­
ték ki puska- és golyószóró-kezelésre és bomba- 
vetésre. Egy tisztán nőkből álló zászlósiját 
most szerveztek meg

Mola és Fratóso ttiHHieStek egvüttmöSréöáse a Madrid ellepi 
ostremzsrlm. ifsgiáH a temwcsanatoSi \mm tmtmmm

Madridból jelentik: Móla tábornok csapa­
tai szombaton megszállottak a Guadarrama és 
Somosirea helység valamennyi hajóját. Fran­
ko tábornok előcsapatai megszálltak Aranjuezt. 
(Madridtól délre, 45 kilométernyire fekvő ko- 
Ténnagvqágu város, vasúti csomópont, regen fe­
jedelmi székhely.) A fölkelők elfoglalták Mad-

6 francia államtanácsban Bla» iMistierelmält és Cat légüwi 
mMszter a sssanval ksmm megsegítései a^arla, lieibos kül­
ügyminiszter és Deladier hadügyminiszter ezt ei.enezte. 

Lebrun köztársasági elnök az utóbbiak meneti döntött
Parisból jelentik: A francia sajtó nagy- 

órdekc=ségü közléseket hoz az államtanács \a- 
sárnapi határozatáról, mellyel a kormány meg­
tiltja bármely hadiszer Spanyolországba sza.- 
ütását. A lapok megállapítják, hogy az állam­
tanács haitározala Delbos külügyminiszter kez­
deményezésére jött létre. Delbos külügymmisz-

rid közelében az egyik víztornyot. Madrid víz­
tartályában már csak három napra elegendő 
víz van.

Nunez de Prado tábornokot, a kormány- 
csapatok légügyi főparancsnokát a fölkelők el­
fogták.

tér éti Daladier hadügyminiszter kifejtette, 
hogy a Spanyolországba való csapat- és fegy­
verszállítások veszedelmes külpolitikai követ­
kezményekkel járhatnak. Dlum miniszter ein önt 
és Pierre Cot légügymintszter .más állásponton 
volt Végül is Lebrun elnök döntötte el a vitát 
és így jött létre az államtanácsi határozat, 
mely a fegyverszállítást eltiltja.

Baloldali megtorlások a jobboldaliak ellen, letartóztatták 
a voit marokkói kormányzót

Madridba jelentik: Vestomp !*rtó** , .»ere« ven . nemre« Mii

sajtó követeli, hogy a kormány kobozza el 
nemzeti fölkelésben részesek vagyonát.

Két Franko testvér, ki elkeseredett 
ellenséqként áll szemben vAvmással.

Parisból jelentik: A francia baloldali sajti 
érdekes megállapításokat közöl a spanyol test* 
várháborúról, mely valóban két testvér háború* 
jának tekinthető. Francisco Franko ellenforra* 
dalmi vezér ugyanis testvére Ramon Franko-^ 
nak, Spanyolország óceán repülő hősének, a:kí 
a spanyol baloldal egyik erőssége és a köztár­
saság volt első légügyminisztere. Ramon még 
a királyság alatt lázadást, szított a király ellen, 
s letartóztatták. A letartóztatást fivére, Fran­
cisco hajtotta végre. A királyság bukásakor 
Ramon kerekedett felül és Franciscot Afn* 
kába küldték. A sajtó megállapítja, hogy a pol* 
gárháboru feltétlenül az egyik Franko fejebe 
kerül. , , ,

A két fivér között az ádáz gyűlölet már S 
gyerekkorban megvolt.
Mola nem foqadta el Azana meqhivását, 
Tömeqesen szöknek a kormány tábor­

nokai.
Lisszabonból jelentik: Rádóértesülés sze­

rint Martinez Barrio volt miniszterelnök táv­
beszélő-érintkezésbe lépett Móla tábornokkal 
és Azana elnök nevében felkérte, vállaljon! 
hadügyi tárcát egy jobboldali és középpárti 
politikusokból alakítandó kormányban. Móla 
az ajánlatot vssza utasította és kijelentette, 
hogy a lázadók el vannak szánva a végsőkig 
való küzdelemre.

A kormánypárti tábornokok tömegesen 
szöknek Portugáliába. Legutóbb érkezett Go­
mez Carminero és Rominez tábornok és több 
kommunista vezető. Valamennyit Braganzába 
szál! kották.

Német államoolqárok élete elleni 
támadások mia*t e»yik német fökonzul 

tiltakozott.
Berlinből jelentik: A sántán déri német 

konzul jelentése szerint R a mosóban a kommu­
nisták támadása alkalmával Immhof német 
állampolgár m ege be sült. 7 éves, Johanna nevű 
kislánya pedig életét vesztette. Az Immhof 
család sohase*, politizált. Megtámadásuk nagy 
felháborodást keltett. A német konzul a .sánt­
án déri polgári kormányzónál tiltakozást jelen* 
tett be az eset miatt és védelmi rendszabályo­
kat követelt a német állampolgárok számára.

Néqv osztrák alattvaló
sebesülten menekült Valenciából.

Párizsból jelentik: A Havas-iroda jelent, hogy 
négy sebesült osztrák alattvaló Valenciából 3 
spanyol határ közelében levő Perpignanba érke­
zett. Éppen akkor menekültek el Valenciából 
gépkocsijukon, amikor a szállodájuk előtti térsé­
get gépfegyvertüz alá vették és így sebesültek 
meg.
Navarra tartomány a nemzetiek kezében. 

Visszaviszik a keresztet az iskolákba 
és a nemzeti zászlót a középületekre.

Bordeauxból jelentik: A Liberté du Sud*
Quest című lap jelenti, a nemzeti forradalmárok 
kezére került Navarra tartományból:

A középületekre felvonták á spanyol nemzeti 
színű zászlót. Szent Jakab ünnepét az egész vá* 
fosban nagy ünnepélyességgel ülték meg. A vá* 
rosi tanács elhatározta ezenkívül, hogy kímélet* 
lenül lesújt a jogtalan árdrágítókra.

Meqalakult az itleiqlenes nemzeti 
kormány Burqosban.

A pamolanai városi tanács, amely a felke» 
lé»hez csatlakozott elemekből alakult meg, va­
sárnap tartotta első ülését, amelyen elhatároz* 
t.ák. hogy az iskolák tantermeiben ismét ünne* 
p41ye^en visszahelyezik a feszületet.

I (TudósUasunJí folytatása a Z-üc oldalon.)
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Báthory Ferenc, 
ucs oradeai tanár

Megint szegényebb lett ez a város. Szegé- 
nvéhb egy csöndes, öreg úrral, egy tudos- 
tonárral, alki olyan észrevétlen szerénységgel 
uitaaotit el az örökkévalóságba, ahogy közöt­
tünk élt, tanított, dolgozott, legutóbb már ege­
men visszavonulva egy poros agglegénylakas 
csöndes magányában ...

HetvenihaJbéves korában váratlan hirtelen-; 
sémrel meghalt Báthory Ferenc, a Társulati 
Fdlö Kereskedelmi Iskola tanára, író es tudós 
utazó, a finnek és lappok földjének neves is­
merője.

Harminc esztendeig tanított Báthory Fe 
renc s élete végéiig volt szerény, alázatos de 
komoly és ihletett munkása, csöndes rajon,ója 
tudománynak és irodalomnak. E város ma elő 
társadalmának jelentékeny részé ott ült annak 
a jónevü iskolának u padjaiban melynek ka­
tedrája mellett Báthory Ferenc tanított, nevelt 
tudásra, emberségre és becsületre.

Jellegzetes és érdekes figurája volt ennek 
a városnak, magánosán élő visszavonu..ságá- 
ban a régimódi, kissé kopott, tanaros külsejű 
öreg ur, s valahogy Krúdy Gyula regeny- 
figuráinak különiös hangulata kísértett min- 
riirr mikor egyed'ülivaló sétái során osszetalai- 
koffitam vele a liget fái között. Ha rakoszon- 
tem ilyenkor zavartan össz>er«t»em, mm, 
nagyon messziről érkezik- mert úgy Win, 
még gondolataiban is mindig utazott, j^y0*1 
vidékek sejtelmes tájaim, Magyar t-anar volt o, 
akinek tulikicsinyre szegte kenyerét a e£ 
a nyugtalan és sroemvedélyes utazó vágyait csak 
részben váltotta valóra, robogó vonat es ten­
gek vizét hasító hajó. Mondom ilyenkor za­
vartan nézett rám távolban kereső szemerveL.
De mindig szólt néhány kedves szó . Olyan 
saerénv és olyan szemelytelen tudott .enni, 
hogy az már művészet volt... Versekről be^aei 
szelíden és gyöngéden, óvatosan, szinte félén­
kén keresve a szót s osztálytársaim tolo' J,rfÍL 
lödött jóságosán és megbocsájtó szeretetel. 
Pedig hányszor megsértettük durván es ko. y o 
kös gonoszsággal érzékeny lelkét! De tudom, 
már "életében megbocsájtott nekunk, s most 
fiúi szeretettel kérek bocsánatot tőle a legra.z- 
szabb és leghálátlanabb osztály nevében <8. •

Halála is különös volt s mint egy Krudi 
regény hőse, úgy halt meg egyedül, agglegé­
nyek elhagyatott, szomorú sorsában. 1928 óla 
nyugdíjban élt.

utóbbi időben már sokat gyöngélke­
dett* és betegeskedett. Szerény és takaré­
kos ember volt világéletében s megtakarítotttLÄ. m««l «Immt n„r,M Bo=(
Szombaton rosszul erezte magát s bement 
Bevhimibe hogy orvosságát megcsináltassa. A 
patikából átment a közeli kávéházba, itt akar.a

MAM 1 K A Erdödy Mihály

I.
Koltay Tibor, a tenorista, a hotel halijában 

ült és szokásához híven unatkozott. De a követ­
kező pillanat már lepattantotta róla ásító egy­
kedvűségét, Egy hölgy libbent el mögötte uden, 
lélekfrissító elevenséggel. Ez az ... ez a moz­
dulat . . . igen . . - igen . . . hiszen ez Marika

Felugrott a bőrfotöjből és utána ment. A 
hotel kapujánál utolérte. Már éppen a kalapjá­
hoz nyúlt, hogy köszöntse, amikor a hala mö­
gött egy hang megelőzte.

— Várjon fiacskám...
A nő hátrafordult. Tekintete átsiklott Kol­

tay arcán. A gúnyos megvetés amit ez az 
egyetlen pillantás feléje dobott, elállította léleg­
zetét. Most már nem volt bátorsága megszólí­
tani. Zavart tekintettel nézte, ahogyan karjai a 
hozzásiető férfi felé nyújtotta.

Megkérdezte a portást:
—- Mondja kik voltak ezek?
— Nászutasok.
— Hova utaznak? .
— Nem tudom, kérem. A Nyugatiról in­

dulnak a szegedi gyorssal...
— Köszönöm. ..............
Megnézte az órát. Még volt tizenöt peice.

Sietett ki az utcára. A májusi napfény az ar­
cába hullt. Mint valami óriási reilektor. L0y

bevenni az orvosságot, Leült egy aszta'1™1^ ' 
mire a pincér kihozta a vizet, az idegen varos 
ban ismeretlen emberek között - holtan ta­
lálta a különös vendéget. Holtan az asztalra

Elvitte niagávul élete titkát, azt a borongó 
és titkos szomorúságot, amely homlokát és 
tekintetét felbŐBte. Mert elfelejtettem mondana, 
ritkán mosolygott és nevetni talán n™ n^: 
tett soha Az volt a sejtésem, hogy volt neki 
valami gyötrő titka, amit magános magába- 
zárkózott lelke senkivel sem tudott, »önkivel 
sem akart, megosztani s ezért választotta a 
magánosságot is. Nem volt családja ^ rokona, 
de tanártárs aimak és iamatv árnyainak kit-eried 
és szerető családja, döbbent ijedtséggel es szo­
morúsággal vette halálhírét, és emlékét kegy
lettel fogja megőrizni. _ ,, , ,__ ,Az emelkedett szellemű, csöndben dolgozó 
tudós-tanár komoly vesztesége tárradnlimunk- 
niaik. amely már minden értékét megszámlálva
,art'A rendőrség értesítését késve kapták meg 
a2ok — tanártársai és hűséges tanítványai 
akik' halottjuknak tekintik Báthory Ferencet 
s így — legalább is egyelőre — Reghmben 
fogják eltemetni. Tanártársa, dr 
Kámán utazott Rögbimbe, hogy vegtisz-essége 
felöl intézkedjék. Itteni lakását egyelőre le­
pecsételték. Úgy tudjuk, akció indul * vöd 
tanítványok körében, hogy idehaza ^memleket 
állítsanak, amely Báthory Ferenc, az ember es 
a tudós tanár emlékét őrizze s szó van arról

ähät J6sií, r,L7.rs
folytatta. 189b-töl az Beutazta csak-
í:Mí Sn SÄssr-ffi

SífS St« ‘.“äin1 flnn.l.ppo, tot UH,

jelont mivel: ..Finn é. l.pp meto

*KSSS°»rtoto.e^ to 
tlpoton to „„,érd=k,,6,ü «MtogW»

temén román nyelven ismertette lapptoiai 
zásait. #

Az oradeai Szigligeti Társaság az alább) 
gvászjelentést adta ki: ......

A Szigligeti Társaság mély megrendülés­
sel tatot?évtizedeken át .volt választn^nvi
tagjának, a kitűnő nyelvésznek es nrónak, 
Báthory Ferenc ny. kereskedelmi iskolai tana 
nak folyó hó 25-én, szombaton, Reghmui 
Sasi esőben, hetvenhat éves korában történt ■- 
hunrtát Nagynevű tagtársunk könyvtarunk 
nemeslelkü gyarapítójának emléket mindenkor 
kegyelettel fogjuk őrizni.

--------—
Olasz és német álláspont 

az öthataími értekezlettel szemben
Eden angol külügyminiszter külön megbeszélései

Rómából jelentik: A londoni hármas meg­
beszélésekkel kapcsolatban félhivatalos helyen 
kijelentik, hogy az olasz kormány fenntartja 
magának a jogot, hogy később válaszoljon a 
meghívásra. Olaszország csak akkor gondolhat 
az európai együttműködésben való részvételre, 
amikor a megtorlások politikájának már az 
emléke is eltűnik. „

Az olasz sajtó különben kedvezően fogadja 
az értekezletről szóló jelentést.

Londonból jelentik: Eden fogadta az an­
gol külügyi hivatalban a német és olasz ügy-« , . I í I _ zzi, zní «s 1-» A Via t.a 1 iTl l

értekezlet tanácskozásairól.
Londonból jelentik: A Daily Telegraph 

diplomáciai levelezője szerint Németország az 
öthatalmi értekezletre való meghívásra a kos 
vetkező kérdéseket fogja föltenni:

1. Szigorúan az öthat-alomra korlátozzák-e 
a tanácskozásokat?

2. Vájjon be akarják-e olvasztani ezt a lé­
nyegében nyugateurópai értekezletet a kelet­
európai hatalmak gyülekezetébe?

3. Mi a nyugati hatalmak álláspontja a

pillanatra felébredt benne a színész. Kitágult 
tüdővel vette a levegőt, mintha egy áriaba 
akart volna kezdeni. Az utcazaj ütemes dal­
lammá finomult és az egész égbolt mint va­
lami végtelen nézőtér bámult feleje.

Taxiba ült és beleénekelte a soffőr fúlebe:
— Hajtson a nyugatihoz!
Mennyi muzsika volt ebben a mondatban.

A felvillanyozott vágy micsoda részegsége. De 
a sofőr, úgylátszik, botfülű volt, mert minden 
érzés nélkül, egykedvűen tülkölt,

— Fortissimó! — kiáltotta Koltay.
A sofőr gyorsabb tempót vett, de a Berlini- 

téren a közlekedési rendőr, mint egy bősz kar­
mester, hosszú pauzával vágta szét az ütemet.

Koltay dühöngött.
Mire az autó kiért az állomásra, a vonat, 

elindult. És ahogyan ott állt a jegypénztár 
előtt, fel tépett idegekkel, átcikázott rajta a kér­
dés: , „

— De minek is jöttem én ide?
Elröstelte magát, szégyelte ezt a diákos 

megszédülést, ami idehozta. Csak nem fog egy 
régi emlék miatt így megzavarodni? Marika 
férjhez ment, jól tette, semmi köze hozza! Nem 
követelheti egy vidéki irodistalány tói, _ hogy 
miatta örökké páriában maradjon. Amiért hat 
évvel ezelőtt egy bálon szerelmet vallott neki 
és szavát vette, hogy várni fog rá, az még nem 
ok arra. hogy most megbolonduljon Hiszen 
igaz, megígérte, hogy egyszer majd eljön érte.

ha majd nagy művész lesz, igen . . . de az 
ilyesmit nem szokás komolyan venni. Ami tör­
tént az olyan természetes, hogy azon igazan 
nincs mit fennakadni. Hát rendben van. Fe­
lejtsük el. ... ,

_ Igen . . . igen . . . de miért nézett végig
rajtam olyan megvető pillantással? Hát olyan 
kicsi pont vagyok én, akit csak úgy el lehet in­
tézni? Hát ki vagyok én?

Ezt az egyet Koltay nem tudta megbocsá-

Betért az étterembe. Asztalhoz ült. Sört 
rendelt, Ivott. Nem ízlett, A feje fájt. Fizetett. 
Felkelt. Elment.

— Mi van velem?
A hotelből betelefonált az igazgatójának. 

Beteget jelentett. Három napig nem léphet fel. 
Bánja is ő, lesz, ami lesz.

Felhozatta a vacsoráját.
Nem tudott enni.
Lesétált a hallba. Itt se volt maradasa. A 

cigányzene fűrészelte az idegeit.
Visszament a szobájába.
Lefeküdni. Aludni. Pihenni. És szépen

mindent elfelejteni. _ ....
De a párnát máglyának érezte a feje alatt. 

Kidobta magát az ágyból, felöltözött. Szinte 
menekült a hotelből, céltalanul járta a villany- 
fényes utcákat és egyszerre csak azon vette ma­
gát észre, hogy ott áll a pályaudvar előtt.

I — Mit akarok én itt? .

\
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(Tudósításunk folytatása ax első oldalról)
Burgoeban, ókaeztllia fővárosában honvédel- 

’imi bizottság alakult, amely mindaddig, amíg a 
katonai diktatúrát ki nem kiáltják az egész or­
szágban, ideiglenesen gyakorolni fogja a kor­
mányhatalmat, a felkelők által megszállott terü­
leteken. A bizottság minden rendeletét Cabanel- 
los Perrer tábornok írja alá. A bizottság legfőbb 
irányítója maga Móllá tábornok.

A mai naptól kezdve Navarra tartomány te­
rületén tilos a nemzeti színű lobogón kivül más 
szinü zászlót kitűzni.

Hadállás a főváros körül.
A kormánvcsanatok ellentámadásba 

kezdtek.
Madridból jelentik: A főváros körül még 

mindig elkeseredetten folynak a harcok. Döntő 
csatára azonban még nem került sor. A kormány 
jelentése szerint a kormány csapatok megszállot­
ták Santandert, Gijont, San-Sebastint és Bilbaói.

Madridból jelentik: Az „Information«“ Írja, 
hogy a Guadarabb hegységben álló fölkelő sere­
gek ellen a kormány csapatok általános táma­
dásba kezdettek. A támadásban gyalogság, tü­
zérség és repül őrá j vesz részt s együttes össze- 
működéssel halad előre.

Párizsi jelentések szerint nem felelnek meg 
a valóságnak azok a jelentések, amelyek szerint 
a fölkelőket visszaszorították volna. A fölkelők 
rettenetes véráldozatok árán bár, de tartják el­
foglalt állásaikat.

Lisszaboni jelentés szerint 400 nemzeti forra­
dalmár vasárnap behatolt a vörösek utolsó fel­
legvárába, Tuyba. A vörösek megadták magukat.

Avilában a parasztok fegyvert fogtak és Mad­
rid felé közelednek a kormánycsapatok támoga­
tására. San-Sebastianban a lázadók utolsó fede­
zékei is megadták magukat.

'■ Az angol sajtó áttekintése 
a harctérről.

Londonból jelentik: Az angol sajtó szerint 
a spanyol polgárháborúban a jelen pillanatban 
a következő stratégiai helyzet körvonalai rajzol­
hatok meg: A kormány birtokában van az egész 
katalán tartomány, a földközi tengeri partvidék 
és Ex tram a dura.

Madridban a helyzet még bizonytalan. A kor­
mánycsapatoknak még nem sikerült áttörniük a 
fölkelők arcvonalát.

Badajszba a kormány egy hadoszlopot kül­
dött Lamo tábornok ellen. Albacetában a kor­
mány győzött, de a Murcia és Madrid közötti 
utakat továbbra is a fölkel ők fenyegetik. Trudiát 
ahol lőszergyár van, elfoglalták a fölkelők.

V. évf., 168. szám. — Kedd, 1936. Julius 28. UjLapok

Bement az előcsarnokba és a kifüggesztett 
menetrendet nézte.

— Szeged, huszonhárom óra harminc ...
Igen, ez az. Ez a legközelebbi vonat. Ezzel 

fog utazni. A pénztárhoz ment. Megváltotta a 
jegyet.

Csak mikor a fülkében ült, razta föl a 
kérdési

— De hát hová az ördögbe utazom én? Ki­
hez? Miért? Minek?

És már éppen le akart szállni, amikor a 
vonat elindult. Visszavonszolta magát a fülké­
jébe. egyedül volt, a lámpa alig világított, ne­
héz füstszag marta a torkát. Jött a kalauz:

— Mikor érünk Szegedre?
— Reggel hétkor
Próbált elaludni. Hiába, nem ment. A feje 

zúgott, úgy érezte magát, mint a rab, aki bör­
tönében ül. És ha a kezét nem is, de a szívét 
mintha valóban vasbilincs szorította volna. Az 
emlékek láncai megkötözték a lelkét, nem, nem 
innen nincs szabadulás. És átadta magát erő­
szakos porkolábjának: az emlékezésnek. Látta 
a kis szegedi utcát, a Boldogasszony-sugárutat. 
ahol egy régi nyár rásóhajtott ... a színházat, 
ahol az első tapsot kapta ... a holdas esteket 
a parkban . . a korzót, ahol a lányok utána 
fordultak . . • Marika ... te legszebb, te ieg- 
szőkébb ... te ... te .. - hűtlen . . te csalfa 

hát. lehet ezt elfelejteni? Azt a szép. szo­
morú csókot ott a Tisza parton, hát lehet azt el-

PiSf I

jéogy fogait
épőégb&n tafcfóa,

nemcsak reggel, ßanem főleg
keltene öketl

fis tisztítania

Válassza meg gondosan fogpasztáját!
Kefélje fogait kétszer napjában!
Vizsgáltassa meg fogait fogorvosával évente' kétszer és nem lesz sem fog­
fájása, sem hamis foga!
Néha hanyagság nem jár különösebb következményekkel. De ez nem vonat­
kozik a fogakra, mert itt a hanyagság bizonyosan megboszulja magát. A 
következmények: idült fogfájás, hamis fogak — az előrehaladott kor jelei —. 
vagy pedig a belső szervek megbetegedése. Az orvosi tudomány bebi­
zonyította, hogy számos reumatikus, vese- és szívbajnak oka a rossz 
fogakban rejlik.

Naponkénti fogdpolds QfyCorodont fogpasztával a legkiz- 
tosa66 védelem ellenük!

Chlorodont az egész világon mint a tudományos alapokon nyugvó fogpaszta 
ismert, mert a tisztító alkatrészeken kivül oxigént képző sókat is tartalmaz, 
amelyek a nyálképződést — a fogak természetes védőjét — fokozzak.

, De ez nem minden. A Chlorodont-készitők a kellemetlen szájszag kérdését 
is megoldották, mert a Chlorodont erősen illatos illő olajokat is tartalmaz, 
amelyek a szájszagot kiküszöbölik és az étel- és dohányszagot semlegesítik.

tSsÄBÄSeÄiiSS'iSS'í|MES6i MEGÓVJA
'.ml I I  ______J _ — J. CAAAIT

felejteni, mondd? É9 azt a forró báli éjszakát 
. . . azt a tangót . . . Marika . . . Marika . . . 
ez fáj . . . szeretlek . . . szeretlek...

Elnyomta az álom.
Mikor felébredt, sütött a nap. A szántó­

földek friss szaga áradt be a nyitott ablakon.
Végre Szeged.
Gyalog vágott neki a sugárútnak, ahol a 

régi akácfák köszöntötték fehér virágaikkal. 
Beszívta az illatukat. Istenem, itt semmi sem 
változott. Ugyanazok a házak, ugyanazok az 
ablakok. Mintha csak tegnap járt volna itt.

Beült a Korzó-kávéházba. Letelepedett a 
régi törzsasztala mellé és konyakot rendelt. A 
fizetőpincér mingyárt megismerte.

— Minek köszönhetjük a szerencsét?
— Hát csak eljöttem ...
Mit is mondhatott egyebet? Hiszen ha a 

szívevei felelt volna erre a kérdésre, akkor na­
gyon furcsán festett volna a dolog. Valahogy
így:

— Eljöttem Marikáért...
Igen. el volt szánva a legvégsőre. Marika 

szereti őt . . . kell, hogy még szeresse . . . eleg 
lesz egy szó . . . egy múltat visszaidéző mon­
dat . . . egy meleg tekintet . . . egy kézszorítás 
és Marika jönni fog... Rá fogja kényszeríteni, 
hogy váljon el az urától . . . feleségül veszi . . . 
így akarja ... így kell lennie ...

Elhatározta, hogy először is felmegy az

FOGAIT
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ügyvédi irodába, ahol Marika mint gépírónő 
volt alkalmazva. Ott megtudja, kihez ment 
férjhez. Aztán a többi majd az ő dolga lesz...

II.
Amikor benyitott, a meglepetéstől majd 

hogy hanyatt nem vágódott. Az írógép mellett 
szőkén és kissé hervadtan ott találta Marikát,

— Maga az?
— Igen, Tibor ...
És azzal a reménykedő sóvárgással nézett 

Koltayra, mely azonnal elárulta, hogy hat év 
óta vár már erre a pillanatra. Zavarában alig 
tudott szóhoz jutni.

Koltay megdörzsölte a homlokát. Mi ez? 
Káprázat talán? Nem . . . nem... Ez csak­
ugyan Marika. És az a nő, akit tegnap délután 
a szálló halijában látott, valaki más lehetett. 
Tévedett. Ennyi az egész.

— Foglaljon helyet, — mondta Marika és 
a szeme tele volt boldogsággal. Kereste Koltay 
tekintetét.

— Bocsánat, az ügyvéd urat keresem.
— Még nincs itt.
És hozzátette:
— Egyedül vagyok.
Koltay az ő sajátos, fáradt mozdulatával 

végigsímított a homlokán:
— Később eljövök. A viszontlátásra
Sarkonfordult. Elment.
És többé vissza se jött.

.
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FLIT egy híres mód­
szer alapján készül, 
amely még nagyobb 
rtóerót kölcsönöz
neki.

»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***♦**** A HázíulajdOBDsok 
Szövetsége augusztasibér- 

negpdi tájékoztatója
Közli: Dr Lengyel Zsigmond

Uj Lapok__________________________________ ____________ ——

Dr Lestyán Endre prelátus-kanonokot 
m-feg ünneplésben részesítettek hívei

— Díszelőadás a Katolikus Körben

I. Bérleti ügyekben.
A városi lakásbérleti szabályrendelet er.el- 

mében az 1200 leit meghaladó bérösszeg« .adá­
sok felmondási határideje 6 hónap.

Újabban azonban ebben a tekintetbe
bírói gyakorlat nem egységes, uf^fy 
koztatásul azt mondhatom, hogy a_20.000 le t 
meg nem haladó évi bérösszegu lakásoknál ál 
talánosdágban a három havi felmondást is ele

hor, *>**» bír«-
gyakorlat ebben a kérdésben meg ki nem ala

A magánúton! felmondást két tanú elölt 
szóval, vagy pedig két tanú által előttemezett 
és ajánlottan elküldött level utján kelt eszkö­
zölni Az évi bérleteknél a felmondást a felév 
illetve a negyedév S-ik napjának 5 órájáig kell
eszkozolm^ondó fél követelheti, hogy a másik 
fél a felmondás elfogadásáról írásos elismerést

^ Ha ezt a másik fél megtagadja, a felmondó 
fél a felmondás jogosságának a megalapítása 
iránt pert tehet folyamatba.

Egyébként, ezeket a pereket a felmondás 
megtörténte után mindig azonnal meg lehet 
indítani, ha ezt a felmondó fel jogi helyzetének 
biztosítása szempontjából szükségesnek tan ja.

Abban az esetben, ha a bérlő a felmondást írás­
ban elfogadja, úgy a pert a bérbeadó csak a 
saiát költségén teheti folyamatba.

Felmondás után köteles a bérlő mc=®nfed 
ni hogy a lakást a bérelni szándékozok hétköz­
napokon 10-től 12-ig és 3-tól 5 óráig, ünnepna- 
nokon pedig 10-től 12 óráig megtekinthessek.

Egyszobás lakást a bérlet utolsó napjai 
követő első köznap déli 12 órájáig a kétszobás 
lakást pedig az első köznapon kel. kiüríteni.

De utóbbi esetben egy szobát mar a koltoz 
•ködési nap déli 12 órájáig az új bérlő rendel
kezesére kell bocsátani. , . , , ,

Három és több szobás lakast a bérlet be 
fejeztét követő második köznapon kell kiürítő 
ni de legalább két szobát az első koznap este 
8 órájáig az új bérlőnek át kell adni.

A béreket és a mellékdíjakat más mega la- 
.podás hiányában a negyedév, vagy a hó első 
napiának délután 5 órájáig kell fizetni.

Ha azonban a bérlő eddig ehhez a szabály­
hoz nem alkalmazkodott, akkor őt erre eloző,e0
ílgyEgyebekben^edig a rendkívüli felmondási 
jog érvényesítésének az esetei, a tulajdonost 
megillető törvényes zálog és megtar asi J o 
gyakorlása, a bérlővel szemben a tulajdonost 
megillető kártérítési jog tárgyában maiunk k 
rábbi tájékoztatásainkra. ,

Arra is felhívom a figyelmüket, hogy a 
'pénzügyi kormány a májusi bernegyednel a 
metékezési határidő meghosszabbítás 'runt be­
adott kérvényünket nem vette figyelembe es -
SS*-—
bítolta meg. * »

- ^Szorongásig megtöltötték dr Lestyán 
íídre pre'átus-plébános hívei, - akik ez alka- 
Kmaf búcsúztak el huszonhárom even ke-

r6S ír )Jtyán Endrét szombaton délelőtt ik- 
intík kanonokká a székesegyházban, a be.kta- 
ft dr XX Gyula prelátus-kanonok ve 

Lezte Vasárnap délelőtt a Szent Lősz o-temp- 
fomban főpap, misét és búcsúbeszedet tejtott 
a távozó plébános, vasarnap délután pedia 
vei búcsúztatták ünnepélyesen.

/X Katolikus Kör nagytermét több ezer em­
ber töltötte meg, az erkélyen is szorongass 
álltak a búcsúztató hívek. Mikor dr Lestyai 
Endre a terembe lépett, szűnni ne™, akg 0 ,®n 
jenzés, taps és zenekari tuss fogadta. Bzuto 
dr Cziffra Kálmán ny. főispán, egyházközség 
elnök tartott meleghangú búcsúztató beszedet.
Az őszinte tisztelet és szeretet szavaival em e - 
zett meg a búcsúzó plébános érdemeiről, akiről
többek között így beszélt:

_ Tudatában vagyok annak, hogy egy
statisztikus hosszas munkája lenne szükségé» 
ahhoz hogy Lestyán Endre páratlanul sokol­
dalú működésének negyedszázados adatart os»z- 
szefosdalia Egy történész szorgalmas uuvaiixu- Sí. lenn. c»k képes a többnyire leMnes ne -
kül, csendben elvégzett eredményes magvető 
munkásságnak gyümölcseit feltárni. Csak e0y 
nagv művész esete tudná megfestem az o egyé­
niségének sorainkból kimagasló alakjai úgy, 
hogy jellemző tulajdonságait méltóképpen jut­
tassam kifejezésre.

Szavait ezzel zárta be. ,
— Méltó és igazságos, hogy halát adjunk 

a Mindenhatónak azért, hogy őt nekünk adta, 
hogy hitbuzgó példájának es tanításának rege­
sei lehettünk, méltányos, hogy vele szemben 
hálás köszönetünket a vett jokert torheted 
ragaszkodással és szeretetteljes vonzalommal 
kifejezésre juttassuk; de hálatelt erzesemk mel­
lett különös áhítattal kérjük az Egek urat ar­
ra hogy Lestyán Endre prelatus-kanonok mat 
dísszel ékesített új polcán is a mienknek, a ma­
gunkénak megőrizve, a Szentlelek kegyeim- • 
tál friss testi és lelki egészseggel megerősítve 
még nagvon sok ideig vezesse és segítse szent 
hivatásának üdvös, eredményes teljesiteseben, 
óvja és áldja személyében!

Ezután a száztagú Liszt Ferenc Ének- es 
Zenekar a Tanhauser opera: Bevonulási indu­
lóját játszotta el Andrássi Ede zenetanár, orszá­
gos karnagy vezényletével. Utána a ,,Fa»tor bo­
nus'1 melodráma következett öt előképpel, fidez 
János szavalta a verset, a Jo Faktort iV/^. i 
András alakította, az apostolokat a Kolpm,- 
fiuk majd Jetiinek Géza, a Központi Kát Le­
gényegylet világi elnöke mondott lendületesen 
szép búcsúbeszédet, miközben átnyújtotta a hí­
vek ajándékát. egy gyönyörű „Jó Pásztor szob­
rot. A szobor Horvay szobrászművész mester 
műve és zsolnai porcelánból készült. Az aláb­
bi felírat díszíti;

Dr Lestyán Endre ■prelátus-kanonok 
úrnak, a Szent László-plébánia jó 
pásztorának, Jézus Krisztus szelíd es 
alázatosszlvű plébánosának, soha e 
nem, múló szeretettel és ragaszkodás­

sal: Űrökké hálás hívei.“

Jelinek Géza moshatott búcsúbeszéde Tán
ÄÄÄS'Si;
ártól«»
naiv ragaszkodásnak, ennek a mele-, unnap-
“Ä fi ‘Ä.
hU Wem ide. - mond»«, tóbkk
között — mert ezt az ünnepet a taton*«» h.t
ünnepének látom Az o1t^1 ' műn
naDsáRr és az ott ári szentség szo'gti.aia n,.n 
Kt papság nélkül. Az oltári Mentségből ki­
sugárzó fény körülveszi a papot iö, ez rt

engedjék meg. hogy a szerény| ««né- 
lyemet illető dicséreteket r? vallás es a 

hit dicséretének minősítsem.
A továbbiakban arra kérte híveit, imád­

kozzanak, hogy minél több aposto.i lelkű
legy- A második ok,- mondotta - ami 
idehozott engem, aki sohasem kerestem az
ünneneltetést. az hogy megkoszomiem ezt
az ünneneltetést, amely a papságnak a «*'-£ 
kei való összeforrásAnak a bizonyítéka. Lzt 
tartom a legnagyobb értéknek^ Hulljon -e -íz a 
válaszfal, amely a híveket papja.kot -Hú-t 
niti. Megköszönöm a Minderih a urna is. hO- 
személvemet eszközül használta fel ehneiz a 
célhoz éshoev elérhettük eat a szép eredmény 
Mertoharminc évvel ezelőtt bizonyára nem 
lehetett volna megtartana egy ilyen outouuo- 
adást Mi már évekkel megelőztük a kaiO.tixu» 
akció gondolatát - a katolikus tevékenyMggc-.

Beszédét azzal zárta be._hogy a i°«.-wrm, 
elszakadás ellenére nem szűnik meg a lelKBK közöLéie és híveit ő tovább is támogat ni _fog: 
t imáival hogy feltámadhasson az igazi 
krisztusi gondolat azokon a romokon, amely*, 
ken ui erkölcsi világot akarnak építem. Vegu. 
néhánv meleg szóval megköszönte a »zn. epu * 
fáradozását és a hívek megjelenését, akik ezzei 
isbizönvsáeot tettek vallásos érzelmekről

Dr Lestyán Endre szavait nagyMelke» dés- 
sel és zenekari tussal fogadták Utóna a 
Ferenc Ének- és Zenekar Hajdn. ^ 
WpQ7Plik Me,n dicsőségét című -zerz-.m Sat* mep.l5.6log Andfám Ed<' 
karnagy óriás fehérrózsákból és bo vábn Ro 
tölt csokrot nyújtott át az Ünnepettenk, a Liszt 
Ferenc Ének-'és Zenekar nevében. Az ünnep­
ség utolsó pan jía a „Nyolc boldogság cím 
párbeszédes élőkép volt, amelyet Rae.z „ano
éfa KoTping fiuk adtak elő Angyalok vóttak:
Vno-pi pva Ch'Buca Éva, Tvillncr Gizi. Ist\an.ffyfi Üwníiy e«l. Ili. Manc.
Kim. ISt-vauny
Andriska Gizi. Ternovszky boz»i; síb. A lel-

a pápai himnusz

Jelinek Géza nagy figyelemmel hallgatott 
beszédében többek között a kővetkezőket
mondotta. vártad meg, hogy hiveid a
templom szentélyébe siessenek hanem a rnin- 
dii»' modern isteni „Jó Pásztor példájára uu 
nuk mentél’ Felkerested őket otthonukban, na 
még olyan egyszerű volt is az az otthon - 
bementéi műhelyükbe, ha mégolyán piszko»- 
nak látszott is az. Mert az voll az elved, hogy 
nem lehet, piszkos az a hely, amelyet a becsu- 
tetes munka meggmttlt. honóban foggdoU
téged“ az ezt a főpapi és atyai látogatást az 
Isten házában viszonozta neked, azért .ttt a 
mi kicsiny Szent László templomunk oly .»o- 
dálatosa-n meleg otthona a te híveidnek.

kesült hangulatú ünnepsé 
elének lésével végződött. _  ____

A Református Kör Énekkarának 
próbahanqversenve, melyen a légi obi
művészeink szerepelnek, vasarnap 6 órai kv 
detttl lesz az olosighi leányinternátus udvarán. 
a műsor ismertetésére visszatérünk. _Belepi-- 
dij nem lesz, fagylalt várja a közönségét.

Szőlőbirtokosok ftevéimébe. A
Dionysos' szőlőszindikátus a szőlőbirtokosok

tudomására hozza, hogy a fW0“1"dl‘ rSÍ 
Uniójának közbenjárása folytan a Roman 
Nemzeti Bank a szőlőbirtokosok cszere e y 

zöldhi'telt szavazott meg Ennek folytan fe 
hívja mindazon szőlőbirtokosokat luk e ülted 
iíénvbe akarják venni, hogy a sz.ndikatusoan 
(Parcul Stefan cel Mave 15) a nekik »Zük-e.0es 
összeget bejelentsék, legkésőbb augusztus 1-u. 
Jelen hitel feltételeit a szindikátusban tudomá­
sukra hozzák.

Temetések. Kovács Gyula sza.boipa- 
ros 54 éves korában elhunyt. Temetese vasar- 
nan délután fi órakor völt a Rulikovszky kapo.- 
nából - Tucsko László 08 éves ^ komban el­
hunyt. Temetése tegnap volt. (Erdélyi ..Con­
cordia“).

Harmadszor is elverte a lén az eriulmelléket,
Valea lui Mihai. Saját tud. Az eriulmelléket e2 
évben sok elemi csapás látogatta meg. A szőlőket 
immár harmadszor veri el a jég, ami lényeges 
kárt okozott. Ezúttal erősebb volt a jég és szóval 
nagyobb kárt is okozott az előbbieknél. A szőlőn 
kívül a kukoricában ás a dohányban okozott 
várt.

IP
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Erős ellentétek 
egyik nagyváros és az ö 
időközi bizottsága között

Tárgu-Mures. Saját tud. Dr Sebess Jenő. 
a Magyar Párt tg.-muresi tagozatának elnöke 
rendkívüli intézőbizottsági ülést hívott össze a 
tg.-muresi Kultúrpalota elajándékozás! ügyé­
nek megbeszélésére. Ugyanis — amint azt már 
jelentettük — Danára Emil időközi bizottsági 

a ,, Fun dalia Carol“ nevű fővárosi műve­
lődési intézménynek akarja odaajándékozni ezt 
az országos viszonylatban is kiváló épületre­
meket.

l)r Sebess Jenő bejelentette az intezöbizott- 
sági ülésen, hogy a Magyar Párt elnöksége rö­
vid tiltakozó iratot juttatott el a város időközi 
bizottságához. Ezenkívül jogászokból álló bi­
zottságot- bízott meg, hogy az ajándékozást 
megfelelő törvényes formák között támadják 
meg, felsőbb bírói és közigazgatási fórumok 
előtt is.

Radó Sándor volt az első felszólaló, aki tu­
domására adta az intézőbizottságnak, hogy a. 
városi időközi bizottság folyó hó 16-án, dr 
Dandea elnöklésé ve! megtartott ülésén 16.382. 
szám alatt határozatot, is hozott, mely szerint 
odaajándékozza a városi Kultúrpalotát a Fun­
ciát ia Garol-nak. Radó Sándor előadta, hogy dr 
Dandea időközi bizottsági elnök alaptalan ál- 

, látásokkal igyekezett megokolni az elajándéko­
zó határozatot. így például azt mondotta, hogy 
a Kultúrpalotát annakidején a magyar állam 
építette, holott ezzel szemben az igazság az. 
hogy ezt az impozáns épületet a város közönsé­
gének pénzén építették. Igaz, hogy annakide­
jén az akkori magyar kormány segélyt folyósí­
tott a város részére az építkezések befejezése 
után, ami

azonban a két és félmillió -aranykoro­
nához képest, amibe a Kultúrpalota 
kerüli, elenyésző csekélységet jelen­
tett, mert az a segély az építési költ­
ségeknek mindössze három és félszá­

zalékát tette ki.
Javasolta Radó Sándor, hogy a belügyminisz­
terhez panaszos beadványt kell Intézni, amely­
ben rámutatnak arra, hogy a közigazgatási 
törvény szerint az időközi bizottságoknak el­
ajándékozásokra nincs hatáskörük. Ha pedig a 
Kultúrpalota elajándékozását cserének, vagy 
más visszterhes ügyletnek akarnák feltüntetni, 
akkor is előzetes minisztertanácsi engedély kell 
ahhoz, hogy a város vagyoni állapotában ilyen 
nagymérvű változtatásról lehessen határozni. 
Az időközi bizottság pedig ilyen előzetes bele­
egyezést nem kapott.

Dr Fekete Gyula a közigazgatási bíróság­
hoz való fordulás híve, de a belügyminiszter 
döntését is ki keli ismerni a kérdésben.

Dr Bernády György, akinek egykori kor­
szakalkotó polgármestersége alatt épült a Kul­
túrpalota, most a múltak legilletékesebb tanú­
jaként beszélt arról, hogy a Kultúrpalota a vá­
ros polgárságának a filléreiből épült s annak 
építését is a városi törvényhatóság határozta el 
és hajtotta végre. Bernády még utalt Dandea 
egyik kijelentésére, mely szerint a város a Kul­
túrpalotára ráfizet. Ez csak azért van, mert a 
városi moziüzem, mely a Kultúrpalotában van 
elhelyezve, nem rentábilis s amikor annak bér­
beadásáról volt szó, az időközi bizottságék el­
lene foglallak állást. Bernády még fölemlítette, 
hogy a palota belső fölszerelésére is külön nagy 
költségei voltak a városnak. A palota részére 
vásárolt eredeti festményekre is például külön 
kilencvenezer aranykoronát adományozott a vá­
ros Ebből az adományból szerezték be Mun­
kácsy Paál László. Ferenczy és más híres mes­
terek'képeit. Vájjon ezek a nagy értékű műal­
kotások is be!eérthetők-e az ajándékozásba. 
Bernády a tiltakozás minden formáját, es mód­
ját helyesli az elajándékozás tényével szemben 
s lehetetlennek tartja, hogy már az országos fó­
rumok is igazat ne adjanak a város közonsege- 
uTmikor ez a maga által gyűjtött óriás, ér­
tékű kulturális vagyonához ragaszkodik.

E nagyhatású beszédek után az intézőbi­
zottság egyhangúlag elfogadta az íadUvanyo-
kat és elhatározta, hogy a rendfekeze.ie á io
törvényes eszközökkel Küzdeni fog a Kultur 
palota ei^dékqsáaa

Vj Lapok

(lövesse e( a
dolatlanságof,meggon

fogy fürdőre utazik mielőtt szá((odai szokat

A 3 PERCES INTERURBÁN, 
BESZÉLGETÉS DIJA.

Slnala-Bacure$ti ........... 40 Let
Cäiimänefti-Bucunfti .. 60 „ 
B. Herculane-Bucarefti. 80 „
Sonata-Bucureti......... 60 ,,
Vatra Döméi- Bucure$ti 80 „
Tudnád-Bncureqtl......... 60 „
Ocna Stbialui-Bucmefti. 60 „ 
Constanta-Bánréti.. .. 60 „
Baltic-Bucurtfti ........... 60 „
Eforia-Bucsrejti ........... 60 „
Sldnient MoMorti-Bue... 60 „
Qóvóra-Bucnretfti.........  60 „
21 óra utón 40*/o engedmény

rendelt volna!
Az idény közepén a szá ládák zsúfoltak. Lehetséges, hogy 
kellemetlen meglepetésben lesz része. Épen ezért helyesebb, 
hogy előre érdeklődők, vájjon vannak-e üres szobák ? 
Levél utján túlságoson soká húzódik az elintézés. A legjobb 
megoldói a tekrton. Néhány perc alatt megkapta az ösz- 
szeköttetést telefonon a szálloda igazgatóságával. Kedvére 
tárgyalhat, megkap minden felvilágosítást, választhat szobát 
és megátiopoanetik az árban is. Azután összecsomagolhat 
és nyugodtan utazhat. Szobát telefon utján rendelni igen 
praktikus eljárás. Önnek Is igv kellene tennie. Néhány 
perces telefonbeszélgetés megkönnyíti azonnali elutazását, 
biztosítja kényelmét és sok boszusogtól óvja meg.

Au őrs tág minden fürdő is üdülihelyén rendelhet seobdf telefon 
utján. A sedtieáék Igaegstisdgai mindenkor rendelkezésért DUanak. 
Néhány peren trésorbmeágetis is a kérdés meg tan oldva Milyen

SOC. A NON

keüemes Uu stoPdt találni l

romána de TELEFO A NE

Menekülések a spanyol diplomáciából 
és Spanyolországból

Külföldi segítségek o spanyol vörösek részére. A fölke’ők 
a kormánycsapatok általános támadása ellen is tartják

magukat
Bruxellesből jelenítik: A spanyol ügyvivő 

és a követség titkára lemondott.
Nabatból jelentik: A marokkói spanyol fő­

konzul és atkonzul lemondott.
Hendayból jelenítik: Hoover, az Egyesült 

madridi nagykövete és családja egy amerikai 
hadihajón elutazott Spanyolországból. i

Genovából jelentik: A ..Principesa Maria 
gőzös Barcelonából Genovába érkezett, 1600 
menekülttel, akik közül mintegy ötszázan ne­
metek.

Apróbb csaták a föl kelők és vörösek 
között.

Hendayból jelentik: Hitelt érdemlő forrás­
ból nyert értesülés szerint Loyolában, San- 
Sebastian közelében a laktanyába visszaszorí­
tott felikelőcsapatok kirohanást kíséreltek meg. 
Ez sikerrel járt és a fölkelők megszállották a 
közeli magaslatokat. Ha lahm as ágryuharc kaiét- 
kezelt, összesen 57 ágyú lövést számoltak meg. 
Azután a tüzelés alábbhagyott, végül meg­
szűnt. ., . . . ,.Gibraltárból jelentik: AJgec írási jelentés 

j szerint 900 főnyi fölkelő csapat Estefon a kö®e-
* *\m

harc volt, melynek során 100 kommunista és 
20 fölkelő elesett.

A Valencia és Madrid közötti vasúti össze­
köttetés helyreállt. A Mola tábornok főhadi­
szállásáról közlők, hogy két eddig konmányihű 
ezred fellázadt, titokban elhagyta a fővárost és 
a lázadókhoz csatlakozott.

Két láda aranyat küldött Spanyol- 
orszáqba a nemzetközi vörös seflély- 

bizottsáq.
Parisból jelentik: Az Echo de Paris lelep­

lezést közöl arról, hogy a nemzetközi vörős- 
sesély hogyan pénzeli a kommuniistákat. A 
napokban egy franca tulajdonban levő ameri­
kai repülőgép érkezett Madridiba és két láda 
aranyat hozott, amelyet a nemzetköz yőrös- 
segély küldött.

A Figaro szerint szombaton Franc ia ország­
ból S ágyút és 26 láda lőszert szállítottak Spa­
nyolországba.

A Daily Telegraph szerint Eden erélyes 
fellépésének tulajdonítható, hogy a francia 
kormány elhatározta a spanyol ügyben való 
telje*. < 1
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mennyének haza s őtözködjenck fel tisztessége­
sen, met így bé nem a miénkek közt... De, 
hogy haragudtak, ha látták volna.

KUTYA A KORVIZF EREDŐBEN
Hümmögnek, kacagnak az emberek s most 

már mindegyiknek van észrevétele, de ismét az
öreg jut szóhoz. ...

— Erősen furcsa emberek vannak ezen ho­
zott a nyaralók között es. Ott van ne, a Fortyo- 
góba, a minap egy idegen társaság belé feresz­
tette a kutyáját. Egy jó nagy kutyát, abba a 
drága jó borvízferedőbe. Ott bolhásztak, kúrál­

ták s azután ők maguk es megferedtek abba a 
vízbe, amibe a kutyát mosták Hát most, amíg 
ki nem szipassák az összes vizet, imán vala­
mirevaló ember ott nem feredhet. Igaz-e?

*

Irtózatos melegen süt a nap, de lejárt az 
ebédidő s a kaszák egymás után lendülnek bele 
a dús gabonába. Dőlnek a kalászok a mezítelen 
lábak elé s amíg a jövő kenyerét gyűjtik, hal­
mozzák rakásba, azon gondolkoznak a székely­
emberek, hogy mekkorát változott mindenkép­
pen a világ felfogása. F—i.rag a jo ouuu*. v    >

************************************

Á tokaji bor és a szegedi 
paprika Ízlik Japánban is

Egy viiáglcörii'i út érdekes tapasztalatai

JS_______________________________ _____

Tmuda'ék
ennyit láttak a fikda- 

szezouéál...
Tg.-Sácuesc. Saját tud. A hőmérő itt is fcl- 

csipeszkedett 40 C. fölé. Hegyek hátán, völgyek 
ölén, amerre a szem ellát, sárga csíkokban hul­
lámzik a termés. Ingujjra vetkőzött, barna em­
berek, fehér rokolyás asszonyok, mezítlábas 
gyermekek most készülődnek, hogy beálljanak 
a rendbe. Az erdőkről holdvilágos éjszakákon 
apró lovacskák, hófehér tehénkék hozzák az 
illatos szénát s a fürdőkön most indult meg 
igazában az élet.

Erdők sűrűje, sziklák töve hangos az ide­
genből jöttek szavától. Vonatok, autók, kocsin 
hozzák a sok csomagot, a sok embert s a 
bugyborékoló borvízben ficánkoló fiatalok, 
enyhe pocakos bácsik, nénik élvezik a nyár 
örömeit. A székely pedig vasárnap, amikor ö is 
ráér, elmegy csodálkozni, embereket, idegene­
ket látni s jól megrázatva magát a lehetetlenül 
rossz utakon, ködszerűen nyelve az autók por- 
fellegeit, a következő hat napon rágódik, gon­
dolkozik a látottak, hallottak fölött.

PUB INAK VACAK A LEPKEFOGÓ
— Hát gyönyörűséges az a Tusnad, — 

kezdi magyarázni Ferencbá, aki most fogyasz­
totta el az ebédjét egy árpakazal tövében.

Kétfelé törli a bajuszát, jő vastag szivarat 
hengerít, meggyújtja egy háborús zsebbeli vil­
lanylámpa nagyítójának napgyűjtö tüzében s 
aztán az eget kémlelve gondolkozik egy kicsit.

— Hanem, hogy mit es lát az ember...
— No? — bátorítom lassú szóval.
— Hát éppen akkor érkezett egy vonat s 

ott láttam valamit, de ammán f urcsa vót, hall­
gassa meg.

— Vájjon a gazdag ember métt neveli 
olyan rosszul a gyermekit, — kezd belé lassan 
a magyarázgatásba.

— Hallgassa meg, hogy ott a vonatnál él­
ték s egy nagycsága leereszke.de a vonatból, 
egyszerre csak elkezd hadonászni a kezibe lé­
vő lepkefogóval s mind azt kijájcsa: Pubi, pu- 
bikám, gyere ide gyönyörűségem., mama lelke, 
kis boldogsága. S én néztem. Vártam, hogy 
merről futhat arrafelé lélekszakadva az a Pubi 
urfi, de sehol se láttam mozgást s mán azt hí­
vén, elment a nagycsága esze, de mégse. Met 
osztán, hogy vaj tízszer megismétlődött a kia­
bálás, egyszer csak mégis felfedezém a gyer­
meket, akit Pubinak hittak. Ott állott fenn a 
trépeken s húzogatta a vállát.

— Hál nem jössz mamához, nézd mit hoz­
tam, Pubikám... — rikojtozia újból a nagy­
sága s akkor megindult a gyermek le a trépe­
ken, de csak lépésbe s azt is lassan s mikor oda­
ért az anyjához, még meg se csókolta se kézit, 
se arcát, csali aszonta nagy mérgelödéssel:

— Én nem ilyen vacak lepkehálót akar­
tam. Nem kell.

— Hű, engem hogy elöntött a méreg. Én 
a minap egy kásu málnát vittem haza az enyé- 
meknek s akkora volt az öröm, hogy nem tud­
tam estig lerázni őket magamról. Hol az egyik, 
hol a másik telepedett az ölembe s gondolám 
éppen, hogy ezt a Pubit tatám, hogy furcsa 
ember lesz ez, ha felcseperedik odáig. S erre 
mondják, hogy úri gyermek? No e'mán nem 
menyen ki az eszemből sokáig.

CSUDA A FEJÉRNÉPEKKEL
Még vagy hárman odaheveredtek mellénk 

a földre, amíg Ferencbá beszélgetett s most, 
hogy elhallgatott, egy másik, egy sokkal fia­
talabb kezdett beszélni.

— Hallgassa meg, én es láték egy csudát, 
még pedig fejérnépekkel történt.

_ Kivel te? — buggyant ki az érdeklődés
egyszerre valamennyiből.

— Nem közülünk valók. Odabé, a faluba 
feredőzők. Vasárnap, mikor az aratóbál vót, el­
jöttek vót ők es vaj halon, de mind nadrágba. 
Tiszta sejembe, de nadrágba s felül jó csórén, 
értik-e. Osztán hogy a pénztárhoz mentek je­
gyéit, megmondd Kovács Marci nékik, hogy

Budapestről jelentik: Zsigovits Béla nagy­
oroszi esperes-plébános egy évvel ezelőtt 
Észak-Amerikába indult, hogy az ott élő honfi­
társainkat felkeresse és missziót tartson szá­
mukra. Onnan Hawain, Japánon, Kínán, in­
dián, Sziámon és még számos egzotikus szige­
ten keresztül bejárta a világot-. Erről a hosszú, 
kalandos földkörüli útjáról nyilatkozik munka­
társunknak:

— Hat hetet töltöttem Japánban, a Felkelő 
Nap országában. — mondja dr Zsigovits. So­
kat láttam és hallottam, így állíthatom, hogy 
övék a jövő! A világ sorsa a Csendes-óceánon 
fog eldőlni egyszer és ott előbb vagy utóbb Ja­
pán lesz az úr! Ez a szívós, szorgalmas nép. 
amelynek szaporulata évenkint egymillió em­
ber, hallatlanul munkabíró s 12—16 órát dol­
gozik mindenki naponta. Állandóan mosolyog­
nak, de lassan készülnek már a döntő pilla­
natra, amikor le fognak hengerelni mindent és 
átveszik a világ uralmát...

Az olcsóság netovábbja.
— Japánban hallatlanul olcsó minden. A 

modern villamosvasutaikon például egy ötször 
akkora út. mint a Kálvin-tértől Zuglóig, csu­
pán 7 sen-be kerül, az omnibusz órákig elvisz 
5 senért és a nálunk 40 filléres külföldi levélre 

: ott csak 10 sen értékű bélyeget- kell ragasztani. 
Az autótaxi egy órai út után mindössze 70—80 
sen-be kerül.

— Egy alkalommal jártam Japán leg­
nagyobb " parkjában, Takarazokában, amelyet 
némileg a mi Angol Parkunkhoz lehetne ha­
sonlítani. Itt 30 sen-nyi belépődíjért megcso­
dálhattam a csodálatos szépségű parkot, virág­
kerteket, megfürödhettem, csónakázhattam, a 
vurstli minden öröméhez hozzájuthattam és 
azonkívül még egy művészi operaelőadást is 
végigélvezhettem, amelyet csupa nő játszott. 
És mindezt 30 fillérért.

— Milyen a japáni ember? — kérdezzük.
— Sokat dolgozik, nagyon kevéssel beéri 

és tanulni igen szeret. Amit jónak és a maga 
számára hasznosnak lát, azt azonnal átveszi, 
lekopírozza. A modern technika vívmányait 
mindenütt meghonosítják, így például van már 
írógépük is, amelyen — 3600 jel van. Valósá­
gos művészet ezen írni! Arrafelé nem tudnak 
az egykéről, ritka család, amelyikben ne volna 
10—15 gyermek, akiket az anyák és idősebb 
testvérek kendőkbe kötve visznek magukkal. 
Éppen emiatt minden templom mellett van 
szoptatós terem, ahol a japáni anya mise köz­
ben is táplálhatja csecsemőjét. A japán nő vég­
telenül bájos jelenség, amint tarka kimonójá- 
ban tipeg az utcán, dereka körül a széles obi­
nak nevezett övvel, amely hátul vastag vánkos­
ban végződik. Kedvesen csoszognak fapapu­
csaikban, amelyeket a ház előtt levetnek.

A qotenbai lepratábor.
— Jártam Gotenbában, Japán legnagyobb 

bélpoklos telepén, — mondja dr Zsigovits Béla 
esperes —, amely a hatalmas Fujiyama hegy 
tövében fekszik, Ezrével élnek itt csendesen a 
bélpoklosok, akiknek csak két szomorú percük

van az életben: amikor megtudják, hogy a ret­
tenetes betegségbe estek, a második pedig, 
amidőn megvakulnak. De aztán lassan bele­
törődnek a megvá ‘ ..hatatlan sorsba és élik a 
maguk elzárkózott eietét.

— Nem lázongnak a végzet ellen?
— Néha talán igen, de később béke költö­

zik szívükbe. Dolgozhatnak, van zenekaruk, 
könyvtáruk, sőt. még sportolnak is. Olykor át- 
rándul hozzájuk egy egészséges emberekből 
álló futballcsapat és igen nagy örömet okoz 
nekik, ha velük szemben megnyerik a meccset. 
Táborukban ismeretlen dolog a szerelem, nem 
élnek családi életet, erre nem is gondolnak, bár 
az eddigi orvosi tapasztalatok szerint bélpoklo­
sok házasságából származott mintegy 1000 
gyermek közüli csak 8 örökli szüleinek súlyos 
betegségét...

— Mikor felkerestem őket, az egyik világ­
talan anyóka megkért, hogy játsszak nekik va­
lamit kopott harmóniumukon. Én készsége­
sen egy Mária-éneket és egy csárdást ját­
szottam el, amelyek nagyon tetszettek az élén­
ken figyelő betegeknek. Viszonzásul a japán 
anyóka is elénekelt egy ősrégi nippon dalt, 
amelynek kedves szövegét az igazgató követ­
kezőképpen fordította le:

„íme, a kedves vendég, akit messziről 
már olyan nehezen vártunk, végre megérke­
zett! De jaj, szomorú lesz mégis a vége, mert 
egyszer megintcsak eltávozik...“

— Magyar emberrel nem találkozott Japán­
ban? — érdeklődünk.

A szegedi paprika.
— De igen — feleli Zsigovits esperes —, 

egy igen kedves honfitársunkra bukkantam: 
Metzger Ferdinándra, aki tokaji bort és sze­
gedi paprikát árusít. Nipponban. Felesége, aki 
a Veres Pálné-utcai leánygimnáziumban érett­
ségizett, az előkelőbb éttermekben bemutatja a 
paprikával való főzést, hogy megkedveltesse a 
japánokkal. Igen nagy mindkettőjük becsülete 
Japánban, szinte fogalommá vált a nevük és 
jelentős mennyiséget adnak el e két magyar 
specialitásból. Metzger Ferdinánd a következő­
képpen magyarázta meg munkásságának cél­
ját előttem:

— Hazafias kötelességem, hogy e távoli 
piac révén is pár fillérnyi hasznot juttassak a 
magyar termelőnek, aki talán nem is sejti, 
hogy paprikája Osakában fogja fűszeresíteni 
egy előkelő japán ember vacsoráját....

K. A.

MARGUERITE BOURGET:

A megtört pecsét g
(Regény). jfi|s

A modern kor vaiudó házassági problémái- fflw 
nak egyik érdeke- esete. Tündöklő, forró 81 
és szine- regény, az ui francia társadalom K-3 

és francia vidék remek rajza. Jfej

Ara 95 lei és 15 lel portó. ff*
Kapható könyvosztályunkban. W
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*• elellietés teljwi*«« kel..
Oredea. Slrada Ragal# Carol II. 8, 
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Postatakarékpénztár! est ; szára Iánk számai 80,037.

Telelőm 27.

Feletösszerkesztö VEHÉDl GYÖRGY 
Cl üli szerkesztő: dr Sulyok István

Clü|, Plat. Unlrll 13.
JLéxltatokst aem őrzőnk meg «» eem aduik Vlusi 
Csakis válaszbélyetes magánlevelekre válaszolónk.

Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás; Meleg és iülledt idő, néhány 
helyen kisebb zivatar lehet.

Zürichi zárlat. Párizs 20.21 fél, London 15.34 
háromnegyed, Newyork 305 háromnegyed, Brüsz- 
szel 51.55, Milánó 24.10, Amszterdam 207.80, Ber­
lin 123.10, Becs — schilling 57.25, Prága 12.bS, 
Varsó 57.70, Belgrád 700.

Az olasz trónörökös Berlinben. Pa­
riéból jeleiniiik: Poilitikai körökben nagy fel­
tűnést keltett az a hír, hogy az olasz _ trón­
örökös Berlinibe utazik. Umberto tronordko» 
az olimpiai játékokra utazik Berlinibe, de a 
francia lapok szerint utazásának lehetetlen 
nem tulaj don if ami politikai jelentőseget is. 
annál is inkább, mert Mussolini k.et fia is Ber­
linbe utazik.

Nagy zarándoklatot vezetnek Jugoszláviából 
Radnára. Timisoara. Saját tud. Az utóbbi évek­
be. egyre tömegesebb zarándoklatot szoktak Ju 
goszláviából a radnai kegyhelyre vezetni Eadta 
Nagykikindán lelkes katolikus férfiak vettek 
a zarándoklat ügyét a kezükbe, az akció éin 
Pilinszky Karoly kereskedő áll. Fölhívás, 
bocsátottak ki a jelentkezésre, amelynek legké íőbb augusztus 7-éig kell Zttinszky c.mere meg- 
történnie. A zarándoklat resztvevői a fein 
szerint gyalogosan vagy vonaton mehetne 
határon és látogathatják meg a kegyhelj - ■ - 
cvalo°szerrel mennek és poggyászt visznek ma­
inkkal gondoskodjanak kocsiról. Zarándok átok

ässäsH-

Kik lesznek Wollt Károly utódai a magyar-

t'lőre bltőUeTíenül hagyja az «lnöJ* “^Vroíj 
csak szeptemberben nevezik k Xóolfí Kar Y
STi SSSÄÄiS^1““-

fe&iefifvések

A zaranaoKmt «w

s,räs * w««"s-
srvul'ás utia-n •V'3-.n.
n ».«--•>-u—“5“ ■ST?“
katolikus plébánostól. ^ tu - plébánia ügyeit 
Carei közelelwn levő petreevi vakmOTÖ széU
Zádor Jozset Pléb&"?® ala ’A plébánia épülete
hámosoknak lett M áU áUoU megCluj
előtt egy zöld 6Zfmf bocsiban a vezetőn kívül 
936. rendszámmá'’ A k. zádor Jó-
hármán ültek. A lel ., klödte.k. \ leány az ís- 
zsef plébános báty iához vezette, ahol
meretlen látogatok bogy bizalmas ter-
bemutatkozás után ® k a plébánossal beszelni 
mészetü ügyben akarnak P magukra. Amikor 
s kérték a leányt, hagyi ö t az ism,éretlenek, 
a leány kérfu,Snslegnagyobb meglepetésere, 
Zádor József pléh- ^ Kijelentették, hogy a
belülről bezártak az. 3 . megbizottai és
pozsonyi Tausig ^lán^c^ ^ ZMop ^ 

negyvenezer le^eJ,^teon. A plébános erre nem
• bános kell.hosy y vagyona nmcs, az egy-

volt hajlandó, mert, m K iß nem rendelkezik de 
házközség pénze fe_ kkel az összeg átadására
az Idegenek fenyegetesekk^enek nyugtát írtak
kényszentették. Az 1 ^magot hagytak zá-
és az összeg ellenéhen aei. ^, nehogy ie-
logban. A plébános mert rosszul )ár.
lenlést. tegyen a ^nd,óbáno6 azonnal a care 
Távozásuk után a P köfözési parancsot adtak 
rendőrségre sietett, anoi s
ki a banditák e_'pn; ^ Zemnién Dénesböl.

Kínai misszionanus e aevjlko$ság miatt 
Budapestről jelentik^ Az ■ e m plán Dénes 
4 és félévi logházra délt ^ ^ hir szerint, 
Zemplén egyetemi tan fjU a fogbáz-
karácsonykor külön engedéllyel ^
ban szorgalmasan nbiriulAsa. után nagyban­
idén leérettségizik. Ki z b barát hívására Kínába
ia Zemplén Ödön 1 1 Mária már a napok
Bw» Uw** SST,í!s

munkájában.

yzőkönyveket

-rÄÄfe
S5SSSS
alá menekült asszonyt halálra 
Rozália lunca de susi lakos, csMfeO*^ ^ 
hétéves kislcánykájával szénát - .

a Ä -ÄRiSÄRövidesen tüzet fogott a raktár .elmenteni 
épütefek is. Semmit ^^kÄzezer lei. 
minden a -ángokm vés ben térül meg
me,A S'held vLrok Bíbor Ml»»>
■ bi,« okoz» »yx
ban a villám agyonsi J R kk Tódor házát

Bodinta Flo-
gyuitotta f<Vngmámcsapás miatt gyuMadtÄSiÄ ““ TOlt b,e-
tos,,**A“..k ill. gy.”Sí 

iÄ-ÄSTi.“

ss&wä “»t;S k,m.
A francia földművesek verik a kom 

munistákat. Rouenbol lelentik^^^evas,-r„ 
és Mocquet kommumsta ke^7 ^g^ák
nap itt tartott gyűlésen a >°v^vÍ3elöklt kór- 
sulvoran bánitalmaiztók. A ^ePv„ k(5.t

városa előtt az egy . magával rántott
someuti tehervonat m . perestreu állomás-

siklott tehervonatot s majdnem & vonatkisiklást
Ä'lÄ «kozta. Srbe.«lé» nrm Mr- 

tent r n. autóbalesete a Balaton
ÄfÄÄK 8 BÄ

SS? äsStfÄigtf s«:párjával 51?”? b“l*n„,„í?5SsS” ntasa. «ii 
összeütközés közben az könnyebbenSándor jobblábán súlyosan * könnyén

!LÄ3 ■ tiSEkocsi is üzemképes maradt, ugynu.-y 
folytathatták útjukat,

Váltani küldték a ptkkolót^^megs
pénzzel. Tiim^ara. S. ^1tace„kávéház főpincére 
Jákob István, . . qZenhatéves pik-
nyolcezer leit adott át . ]b nkjP2VPkflt apro- kolónak. hogy váltsa fel a banw^ c.qk
pénzre. Félóra, egy éra megállapították, hogy nem jelentkezett. Végre meg:i zp, F-Jje.
minden jel szerint mg amelynek delek ti v-
lentést tettek a r®.^f oa4r61 elinduló vonatokat, 
jel átkutatták a Tu ? ar Megállapításuk sze-a fiút azonban nem talált ttal utazhatott
r-nt az már előbb a buziasi {}y fttyja pin.
el. Buziason rokonai is Amikor hírül vet-
cér. Rendes, beesuletes mbe - hogy a
tP a történteket. JJ ul^ Úgy « k-ft indnlt ki
5*^»5L'SÍ?-S*w rt.gjj'k

M.,811. ..Ül V.lka
t»a ki rk.rt

^Iuirarei M61 jövő autóbusz elől. de a lovak
SU’-uS «r-»™ sä fa" “S:

nagy részvéte mellett temették el.

JÄrnsfÄK
tudjuk hogy D e g r e ■ ß minden

iSsfÄÄ!,

«■^r'íSSarüS
sä

k.mmá err, . MM A vá-

"5SK
wTllonia-banma°RexWaza összes szavazatok 15-

1ÄÄ” f “»k »"«I l='«"lto»6
'0n rtSÄSKi-W**« l«ké-t . »•>-

«ssrísssfwSb ™«k«nvi..i6iéMi u

FEFElC'EBfm^rs?.“f«K

SÄÄSÄi-
galom zászlóia alá sorakoznak.

watton Degrelle-nek kevés ^’A á^ van 
arra, hogy diktátor lehessen - a flamand
fölött J. ezür6 pontosan működik Nincs

EEEEFBSHhÍI 
EíEBSfüh
gsyg

Négy nap alatt kelt át az óceánra ai Queen

sS=E=Bh5;sí?salatt ke* át aj .6ce/n„onj, \p von. Aa 
rSofaTÄ?«.« mé* nem érés,tették

megh „ temetőben. Hétfőn reggel
MoÄkora,rÄ,^

,b.„ áeemáy”-"«aiitit mesillapitanl még .J- 
dig nem lehetett. .

rínkocsiszerracsétlenségek. Bucuresti. Sajat
. . p?. Marinescu törzsőrmester vezetői jog

E-BHFEBSE«
”s?i\rkoÄ^yÄ»trs..;i

efalS'ef

Ä 3S5Ä
lalatának mérnökei

säv-í .bir„,kxTsrs:
St“ Sl , 11 tisztviselő megsebe.nl«.G *—*„ ä ÍBsassía-i
él-amiSSrSS&Ä- tilmvt^ ép* AÄ.sJ
Krímben építik, eRy Funttorfa te Gurzov

-Ät ÄÄ “ "^"íSS

3SripSS!S§
d‘éSm..,Sébb spoéta’l.ta mérnékak lógják 
vezetni. .

LAPARUSITASRA emberek magas százalék- 
kel telvétetnek. Jelentkezés a kiadóhivatalban.
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Református lelkészvál.asztás Valca lui Mi-
talon. Saját tud. Vasárnap választott új lelkészt 
ä Va'ea lui Mihai református egyházközség, a 
-nyugalombavonult V í e h József esperes helyébe. 
A sok pályázó közül egyhangúlag Sas Kálmán 
tileagdi lelkészt választották meg.

Háromszázezer lelt sikkasztott eqy 
falusi postamester. Tg.-Sácuesc. Saját 
lúd. Béláni község postamestere. Nedelcu Torna 
(néhány nappal ezelőtt megkérte egyik ismerő­
sét, hogy pár napra. áruig rokoni látogatóba 
-megy, vezesse a postamesteri hivatalt. A jó 
[barát, aki nem hivatásos postás, eleget is tett 
á kérésnek, de már egy napi tevékenység után 
(gyanakodni kezdett, mert az egyik fűrészüzem 
három százezer leies cse ki eladását sehol se ta­
lálta elkönyvelve. Tapasztalatairól aztán rög­
tön jelentést is tett a központnak, ahonnan 
ellenőrző bizottság szállott ki. Rövid nyomo­
zás után igy késégte lenül beigazolódott, hogy 
sikkasztás történt s Nedelcu elten távirati körö­
zést adtak ki. Ennek a gyorsiramu rendőri 
munkának hamarosan eredménye is lett. Cer- 
nautiba-n, az egyik szállodában sikerült letar- 
tóztani a sikkasztó postamestert, aki külföldre 
akart szökni. A pén-z nagy részét m-egtalálták 
nála.

Kérem a szeplős hölgyet, akivel tegnap a 
borson találkoztam és erre a lapra figyelmeztet­
tem, ho-gy öntsön mosdóvizébe Mack's Kaiser Bo- 
rax-ot. Az ön szép]ők és bőrfoltjait is eltünteti, 
ha mosdóvizébe Mack's Kaiser Borax-ot ónt és 
arcát naponta többször lemossa. Arcbői zsíros fé­
nyét is eltüntetik a Mac's Kaiser Boraxos lemo­
sások. Csak a közismert vörös dobozban valódi, 
kimérve nem kapható.

Bombarjadalmat okozott egy önborotváló ké­
szülék. Budapestről jelentik: Vasárnap hajnalban 
nagy riadalom támadt Gróf Tisza István-utcá- 
ban. Emberek százai állták körül a 14. számú 
bérpalotát, amelynek a kapujában egy rendőr 
állt és egy csomagot őrzött. Az történt ugyanis, 
hogy a házfelügyelő, amikor kaput nyitott, az 
ajtó mellett egy dróttal elkötözött négyszögletes 
csomagot talált. Gyanúsnak találta a dobozt és 
anélkül, hogy föl-emelte volna, szólt az őrszemes 
rendőrnek. A rendőr a házmester előadása alap­
ján azt hitte, hogy valami robbanó anyag van 
a csomagban, értesítette a központi ügy eletet, 
ahonnan két detektív és egy rendőrtisztviselő 
sietett a házba, ök sem merték a csomagot meg­
érinteni és értesítették a rendőrségi robbanási 
szakértőt, aki óvatosan felemelte a gaynus cso­
magot és bevitte a rendőrségi laboratóriumba, 
ahol vizsgálat alá vették. Kiderült, hogy önbo- 
rctvakészülék hever benne, amit valószínűleg el­
vesztett valaki.

Összeütközött két kerékpár-versenyző 
az olimpiára való edzés közben. Debre­
cenből jelentik: Fódy Károly 25 éves kerékpá.r- 
vers-enyző. aid a berlini olimpiára edzést- vég­
zett, kerékpárjával összeütközött egy másik 
versenyzővel és lezuhant gépéről. Esés köz-ben 
összezúzta a fejét, azonkívül az orvosok meg­
állapítása szerint agyrázkódást és belső sérülé­
seket is szenvedett. Azonnal orvost hívtak, aki 
a sulyosa-n sérült sportembert el-ső segélyben 
részesítette, majd intézkedésére a klinikára 
szállították.

* Helyettes óvónői állás. A Sft.-Gheorghei 
(jud. Treiscaune) római katolikus óvodához he­
lyettes óvónőt keresünk. Díjazása: lakás és ellá­
tás Ferenc-rendi nővérek zárdájában és havi 
700 lei készpénz. Működési engedély (autoriza- 
tie de functionare) szükséges. A tanítás nyelve 
magyar és román. Folyékony román nyelvtudás 
feltétlenül szükséges. Csakis római katolikus 
vallási! tanerő jöhet számításba. Az okmányo­
kat „Paroliia rom cat, Sft.-Gheorghe, jud. Trei­
scaune“ cimre kérjük. Sft.-Gheorghe, 1936. julius 
19. Dr S z a 1 a y Mátyás esperes-tanfelügyelő.

Osztrák kirándulók halálosvégü vitorlázása 
a Balatonon. Siófokról jelentik: Szombaton dél­
után mintegy harminc főbő! álló osztrák kirán­
duló társaság vitorlás-kirándulásra indult a Ba­
latonon. Huszonötén egy nagyobb yachton indul­
tak el, mig öt turista kisebb vitorláson igyeke­
zett a hosszabb vízi utat megtenni. Verífénvos 
ransugaras időben indultak el. A viz tükre sí 
ma. nyugodt volt. Az osztrákok vitorlásai szépen 
siklottak a vizen és jóidéig r:em zavarta semmi 
fém Útjukat. Estefelé azonban beborít1! az eg 
bolt ijesztő viharfe’hők tornyosultak a Halat -n 
felett, mennydörgőit, v!,‘íin1ott és b., talmas ere- 
;ü szélvihar kereke lett A vihar egyre hevesebb 
lett Emeletmagas hu'lámok csapkodtak. A hu­
szonöt tagú társaságnak s’kerü’* megmenekülni, 
de a kis vitorlás öt utasa reggelre a vihar elmú­
lása után sem kertül elő Mind az öten a vihar 
á'doza-tai lettek és holttesteik sem kerültek elő 
eadig a viz mélyéből.

Késik a nyugdijak kiutalása Oradeán. A
pénzügyminiszter még a tavasszal rendeletét 
adott az összes pénzügy igazgatóságoknak, hogy 
a nyugdíjasoknak minden hónap 26-ig fizessék 
ki a járandóságaikat, mégis az oradeai pénzügy­
igazgatóság már két hónap óta mindig elmaradt 
a fizetéssel és a júniusi nyugdijat is julius 8-án 
fizette ki. Az oradeai nyugdíjasok küldöttsége 
kereste fel a pénzügy igazgat ót, hogy ebben a hó­
napban a már esedékes nyugdijakat fizessék ki, 
de azt az értesítést kapták, hogy a pénzügyigaz­
gatóság még eddig semmiféle rendel-e tét nem 
kapott a nyugdijak kifizetéséhez.

Nyomtalanul eltűnt env székely kisfiú. 
Mercurea-Ciuc. Sápit tud. Guzdrdn János tö­
mést i gazdálkodó még január hónapban be­
jelentette. hogy egyik napról a másikra eWiint 
Guzd-rán Béla 13 éves fiúgyermeke. A hatósá­
gok körözést is adtak ki ellene, de minden 
eredmény nélkül. A kétségbeesett szülőik és a 
fiú testvérei most 1-apumk utján is kérnek mm- 
demkiit. aki tud valamit a nyúlánk termetű, 
hosszúkás arcú, kékszemü, székelyruhás fiú­
ról, jelentse ezt a hatóságoknak, vagy a szü­
lőknek. Tom esti. jud. Ciuc. cimre.

* Elejét venni, ez minden! Fogainak elrom­
lásának Ón is elejét kell, hogy vegye azáltal, 
hegy naponta Odol fogpasztával ápolja azokat. 
Az Odol-fogpasazta eltávolítja a fogkövet, anél­
kül, hogy a fogzománcot megsértené, mert az 
Odol fogpaszta kellemes izü is. Az Odol fogpasz­
ta éppen a forró nyári napokon elsőrangú fel­
frissülést és felélesztést, idéz elő. Használjon 
olyan gyakran, amennyire csak lehetséges, na­
ponta többször Odol fogpasztát fogainak épség­
ben tartás ára.

Automata telefont kap Brasov. Saját tud. 
önműködő telefonközpontot kap az. őszire a bra- 
?ovi központi posta is. A nagyszabású terveken 
most dolgoznak.

Satu-Maré. Saját tud. Jelentettük, hogy a 
pékmesterek az újonnan életbelépte tett kenyérbé- 
lyegtörvény miatt pénteken este beszüntették a 
sütést és szombatra a város kenyér nélkül ma­
radt. Az üzletekben csak száraz kenyeret lehetett 
kapni, még a hetes prézlinek valót is szétkap­
kodták. A prefektus intézkedésére a rendőrség a 
spekulatörvény alapján kihágást jegyzőkönyvet 
vett fel a nem sütő pékmesterekről. Délben a ve- 
zetőügyész, az iparkamara s a rendfenntartó ha 
lóságok bevonásával értekezlet volt S i m u alls 
pán elnöklete mellett, ahová később berendelték 
a pékek megbízottait is. Erre a sztrájkolók az 
alispánt hivatal elé vonultak, de rendbontásra 
nem került sor.

S i m u alispán a pékek előtt kihirdette az 
értekezlet eredményét.

Ha este hét órára nem lesz friss kenyér, 
a sztrájkolok elvesztik iparigazolványu­
kat, sőt az idegen származásúak állam- 

polgárságát is megsemmisítik.

William May Garland,
.JsM ä!

a amerikai olimpiai csapat legidősebb tagja 
Los-Angelos-ban átves-zi a város polgármesteré­
től az olimpiai zászlót. amely 1932-ben Los 
Angelos stadionja fölött lengett. — hogy át­
adja az-t a berlini olimpiai versenyek rendező­

ségének.

* Számos nöl bajnál regg-el, éhgyomorra fél* 
pohárnyi természetes „Ferenc József“ keserű- 
viz végtelen nagy megkönnyebbülést szerez az­
által, hogy a belek tartalmát felhígítja és aka­
dálytalanul kiüríti, azonkívül az emésztőszervvk 
működését lényegesen előmozdítja. A nőgyó­
gyászati klinikák bizonyítványai tanúsítják, 
hogy az igen enyhe hatású Ferenc József vizet, 
különösen a szülészeti osztályon, a legjobb er ’d- 
ménnyel alkalmazzák. Az orvosok ajánlják.

A petróleumból villanyáramot fejlesztő gép 
feltalálóját Bucure?tibe hívták. Szilágyi Jó­
zsef marghitai technikust, akinek érdekes ta­
lálmányáról részletesen beszámoltunk, távirati­
lag Bucure$tibe hívták, hogy ott gépét eay nagy 
petroleum vállalatnak bemutassa Szilágyi a jövő 
héten indul Bucurestibe. Találmánya iránt élén­
ken érdeklődik a hadsereg és az allamv.asutak 
vezetősége is.

* Szovjet-Oroszországba három ragyogó tár­
sasutazást rendezünk. Indulások: augusztus 15, 
szeptember 2, szeptember 17. Részletes prospek­
tus a Dácia Menetjegyirodában.

Az Astra munkásai tovább folytatják 
a sztrájkot. Aradról jelentik: Az aradi 
Astra-gyár munkásai már huzamosabb ideje 
sztráljkotnaik. A rendőnkvesztura most felhí­
vást intézett a munkássághoz, amelyben fel­
szólította a munkásokat, hogy hétfőn reggel 
vegyék fel a munkát, ment azokat, akik nem 
jelentkeznek a munkára, n vállalat vezetőségé 
minden további felmondás nélkül elbocsátja, 
mert a sztrájkot a hatóság törvényteleninek. 
taint ja. Az Astra munkásai vasárnap ebben a* * 
üigybn népes gyűlést tartottak és kimondották, 
hogy a sztrájkot, tovább folytatják és Nisitor 
munkaügyi mimsztent, aki hétfőn Aradra ér­
kezik. kérik fel a közvetítésire.

A pékek azonban még ennek el lére is fenn­
tartották feltételüket: Csak akkor sütnek, ha 
felfüggesztik a kenyérbélyegtörvényt. Délután 4 
órakor a pékek megbizottaivai újabb tárgyalást 
kezdett az alispán, akinek rendeletére a pénzi 
ügyi hatóságok kijelentették, hogy a törvény ki­
fogásolt részek nem fogják szigorral alkalmazni 
s ahol nem találnak rosszakaratot, nem vesznek 
fel jegyzőkönyvet, Simu alispán megígérte, hogy 
Bucurestiben közbenjár a törvény felfüggesztése, 
vagy módosítása érdekében, amire a pékek ideig­
lenesen felvették a munkát.

Vasárnap reggel már friss kenyeret árultak 
Satu-Marén.

Ideiglenesen megengedték a timi- 
soarai pékeknek, hogy házikenye­
ret sütésre elfogadhassanak.

Timisoara. Saját tud. Szimbaton lépett az új 
kenyérrendszer életbe. A pénzügy igazgatóság a 
szombati nap folyamán osztotta ki a pékeknek az 
ú; kenyérbélyegeket. Ezek lilaszinüek s egy-egy 
bélyeg egy-egy kiló kenyérre szól. A pékek is­
mételten jártak a városnál és a megyénél s a 
Gabonaértékesítés! dekrét egyes határozatainak 
enyhítését kérték. A városnál megígérték, hogy 
interveniálnak aziránt, hogy a házilag készített 
kenyeret továbbra is süthessék a pékek.

A megyei gabonaórtókesitési bizottság a vá­
ros közbenjárására tényleg amellett döntött, hogy 
a pékek egyelőre minden további nélkül süthetik 
az effajta kenyeret anélkül, hogy azon kenyér- 
bélyeget alkalmazzanak. A pékek ülésén 
Stechei Sándor elnök közölte aztán részletesen 
a gabonaérték esitési bizottság állásfoglalását. A 
bizottság pártolólag terjeszti fel Bucure?tibe a 
pékek memorandumát, amelyet ezek már napoké 
ka! ezelőtt nyújtottak be s amelyben rámutat­
nak az őket károsan érintő rendelkezésekre. A 
megyei bizottság egyelőre megengedte, hogy a 
lisztfajták különbözőségére való tekintettel öt­
százalékos divergencia mutatkozhatik a raktár­
ról elhasznált liszt s az előállított kenyér között.

Kimondotta a bizottság, hogy bármikor tart­
ható ellenőrzéseket úgy korlátozzák, hogy azo­
kat lehetőség szeriint csakis nappal tartsák meg.
A házi la« készített kenyér sütése délelőtt kilenc 
és tizenegy óra között meg van engedve. A pé­
kek által eszközölt liszeladást egyelőre úgy old­
ják meg gyakorlatilag, hogy ez blokkok alapján 
történik s a blokkon feltüntetett mennyiséget 
naponta bevezetj a regiszterbe.

Saiu-Mare prefektusa közbenjár 
a kenyérbélyeg-rendelel visszavonása

érdekében
Hég sem maradt kenyér nélkül Satu-Maré

k
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SPORT
A Sparta és az Ausztria került 

a KK döntőjébe
Elvérzett az Újpest Bécsben, az Ambrosia na pedig Prágában szenvedte

el második vereségét
A Középeurópai Kupa középdöntőjébe, 

mint ismeretes, a négy résztvevő nemzet fa 
svájciak már a selejtezőben elvéreztek) 1—1 
csapata került. A döntőbe azután egy cseh és 
egp osztrák csapat került. Úgy az Austria, 
mint a Sparta idegenben és otthon is legyőzte 
ellenfelét.

Austria—Uinest 5:2 (1:1).
Bécs. 35.000 néző. bíró Kriszt. A jobb kon­

díció és a nagyobb szerencse döntött. Újpest, 
kétszer is vezetett, de azután visszaesett. S-za- 
lav megsérült és ez a körülmény döntő halas­
sal volit az eredmény kialakulására. A 10. perc­
ben Zsenge!lér lövi taz első gólt, Jerusalem a 
37 nercben egyenlít. Szünet után a 4. percben Zsenge?tér0 ismét az Újpestet juttatja vertes­
hez de a 8. percben Sindelar egyenlít, sőt 
még három gólt lő az Austria, Jerusalem, Sin 
delar és Stroh révén. Újpestből csak Zsenge!

lér, Sternberg és Kocsis volt jó mig az Austria 
legjobbjai Adamek, Stroh és Sindelai.

Sparta—Ambrosiana 3:2 (1:D*
Prága. 40.000 néző, bíró Bemnek Gyenge 

klasszisu iátékban szerencsevei győzött csalt & sS amelynek csatársorában egyedül
Ä twki n
lőtte a Sparta vezető gólját, a 14. percoe
MeaS„T»r“. 13. percben mM
megítélt U-etfO Za]i=»k S'Utrben Ä 
5SS$rí ‘Ä « M Braioe létté

* Bminen HvM min-
den ember csak átlag játékot produkált Az 
Ambrosianaban Ferrari volt a légibb ember, 
ő irányította a csatársort IU kozep^

. leg.
jobb. ______ '

9

Az „U“ marad bent az A) 
Ligában

Universiiatea—Hsa 1:0 (0:0)
Clujról jelentik: A Nemzeti Bajnokságba 

való bejutásért a második seletjező mérkőzést 
vasárnap játszották le az „U“ és az Ilsa csapa­
tai. Első izbeen Timisoaran az egyetemistád 
győztek 4:1 arányban s most 0:0-ás féhdő után 
a második mérkőzést is megnyerték l<Ura. 
Kettős győzelmével az Undversijatea megvédte 
helyét az A) Ligában. 1

BeifMdi sfuutteted
Barátságos mérkőzések:

A Cluji Atlétikai Club nyerte
a Dretier-Haggenmacher kupát

_ _ . x. étéin 6:0, 6:0. Berecki-Arató 8:6, 5:7, 3:0 f

s
SS V» *."? mÄi™«

dor olt Clujva. Részletes eredmények a követke

ZÖk: Gloria—NSE II. 4:0.
Crasnic—br. Gerliczy 0:6 6^’ ®-3-

Lázár 6:1, 6:1. Somogyi ^ár.-Szé.ke y
6:0. Orasnicné—Hednkné 6.3, b...

NSE—Törekvés 3:0 w. o.
jSÄgÄÄSÄ
Klein 6:3, 5:7. 7.5.

CAO—Makkabea 4:2 w. o.
Steiner-Grünvald 10:8. 6:4. Petrov,cs-Gold-

ITT’

Ír '

I#

, . R.rt Berecki—Arató 8:6, 5:7, 3:0 w. o.
Äi Panes 6 16-0. Stemer-Petrovlcs-Grün- 
Sd-^Urek 6:2, 3:6, 12:12. Arató-Papos-Berec-

ki-Keleti 6:3. 6:4.
KAC -NSE ifi. 4:0 w.o.

Kuhn—Hegedűs 6:0. 6:1. Benedek-ifJ. Kakas 
6:0, 6:0. Platthy Éva—Barthos Csilla 
Kuhn Benedek—Hegedüs-Bartos 6. , •

Középdöntők.
KAC—CAO 4:1. Kuhn—Steiner 9:7, 7:5- B®”6'

. n o n.ey Rprp(*7kv Magda—PlatthyS-Ä“ ?,'2-S-kÄ U w
Pctrovics—Benedek, Kuhn 7-, • • r „,, yrfr-'K. íi-?á«9íi ÄÄ &6:0. Crasnlgnb Papp M,«d, 

6:3, 7:5. Döntő.
KAC—Glória 4:1. Kulin—dr Crasnic 9:7 6:4. 

Benedek-Taran 6:3, 6:4. Somogyi Klán-Cras- 
mené 6-4 4:6, 6:4. Benedek. Kuhn—Crasnic, 
ran 6:1, 6:2. Benedek, Platthy Éva-Crasmc, So­
mogyi Klári 6:3, 8:6.

fUHifM syadméufaujé

Stockholm: Norvégia—Svédország Z':3J3;1) 
Zimony: Sparta—Rapid 2:1 (1:1). Nagy

mesrl-e'petés. .
Páris: A farmcia nagy-díjas kerekpár,ver- 

„env vasárnap a Buffalo-pályán a német Motze 
győzelmével végződött, aki honfitársa Uon- 
mann előtt az első helyen végzett. Metze 10° 
méterrel győzött. Rousse és Lacquehay külön­
böző sérülések miatt helyezetlen volt.____

Salonta: NSG-Törekvés 4:2 (2:0).
Craiova: Craiova vál.-Turnu Severin 

vél. 6:0 (4:0).
Galati: DVA—Makkabea 3:1 (2.0).

A B) ligába jutásért:
Timisoara: UDR—Electrica 3:0 (1:0). Meg­

óvott mérkőzés újrajátszása. Az első meccset 
azElectrica nyerte meg 2:0 arányban. Gól­
lövő: Fodor (2), Kotier._________ _

Uinestet meghívták Bécsbe, a KK 
„vt t| asz-tornái ár a“. Bécsből ÍeleBtlj^L 
TTinest iátéka az Austria ellen — a ve:e»e-,
dacára -_annyira tetszett, hogy még vasárnapíte meghívást kapott a lila-fehér csapat az 
auCTU9ztus 15—16-án Bécsben megrendezendő 
tornára. Ezen az Admira és a Rapid meldeU ^ 
Újpest és a Slavia vesz majd reszt. Mmta 
valamennyi csapat mar ^ett a KKM az 
augusztusi bécsi torna a KK „vigaszaijanas 
lesz tekintendő.

PÁRISI BEMUTATÓVÁ ZSUGORODOTT!
4 BARCELONAI ELLEN OLIMPIA. Pánsból 
jelentik• A barcelonai ellenolimpia a s'Pa^ 
forradalmi események miatt ^nytaUm 

ptmnmdt A már utrakelt legénységeit "«btoSi kami Ulén - msszaloriuU 
tok svanvol földről. Tegnap, vasarnap a rassza-,
tért francia sportolók és a Franciaországban
rekedt svéd kiküldöttek
szabású vigasz-bemutató volt a persning 
stadionban. Akosárlabda, ritmikus tánc, stb. szerepeit n 
műsoron.

^lindu versenyfutó nvakorlása
az olimpiai faluban.

Tilalom elenére kalapácsot vetettek az ame­
rikaid, Berlinből jelentik: Vasárnap már nem 
tudták türtőztetni .magukat az amerikai kai a 
pácsvetök. Dreyler, Rowe és Favor levonult az 
uszóstadion mögött fekvő gyakorlóp-1 yára. és 
elkezdett hajigálni. A kalapács eolyója hatalmas 
sodrokét ásott a szép, gyepes talajban. Az ame­
rikaiak csak a vállukat húzogatták.

_ Valahol csak muszáj dobni — ez volt a
véleményük. ,

\ japánok viszont bebizonyított ,k. hogy 
„em fél ős természetünk. Ami? az amerikai bar 
map hajigálta a kalapácsot, az ő 3000-esek aka­
dályt futottak. Valósággal Kovács stílusban vet 

akadályokat. Nagyon iulnakí

SZÍNHÁZ
Megindult a küzdelem 

az ardeati színházak kon­
cessziójáért

01 pályázó az aradi színházra
Aradról jelentik: Aradra érkezett Szabadkai 

József satumarei színigazgató és közölte, ho0y. 
az aradi színházat a jövő idényre megpa.yazza. 
Szabadkai Szendreiék bevonásával próbálja me0 
tervének keresztülvitelét. Egyébként a cluj. szín­
társulat igazgatójával egyetértésben .amgatna.
37 országrész nagyobb varosait, olyképpen, hogy a cluji színészek játszanának Oradeán Targu, 
Muresen, Bra?ovban és Sibiuban, bzaba .kai pe ■ 
dig Arad, Timisoara, Satu-Maré főállomásokon 
kívül még Baia-Mare, Carei-Mare, Sighetul- 
Marmatiei és esetleg Lugoj városokat keresné

feL Szabadkain kívül a színházi bérletre isméti 
Igényt tart Szendrei Mihály. Az idén egy uj tar­
sas alakulat is a küzdőtérre lep. Inke Rezső, akt 
tavalv Forgács Sándorral kísérelte meg a szín- 
ház átvételét, ezidén Felhő Ervinnel kísérlet ej 
rik Napok óta Aradon tartózkodik dr Ferenczy; 
Gvula vándor színigazgató, aki az ardeali por-v
tv ázás viszontagságait kívánná álla"dóg^^i.l
sál felcserélni. Értesülésünk szerint. Szabad Kai1, 
a timisoarai színházat is megpályázta. ,

A oradeai színházra eddig csak a cluji 
Thália társulat pályázott. Parlagi Lajos ez idem 
még nem akar szervezkedni és csak jovőie kéz-, 
de ne akciót az állandó oradeai szmudény meg-i 
trrpmtése érdekeben. .

Timisoarán jelenleg Bácskay Gyula szín-. 
igazsató társulatának minden egyes előadasa aK 
kai mával zsúfolásig megtelik a Gyárudvarban a,< 
nézőtér, ami bizonyítéka annak, hogy a színház­
látogató közönség tetszését a színészek meg
r\ \7 o.T*t
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KÖZGAZDASÁG
Milyen kísérő okmányok szükségesek a jugoszláv 

»iába irányított árakhoz?
Belgrádból jelentik: A Jugoszláviába irá­

nyuló áruküldeményeket kísérő okmányaira 
vonatkozólag az utóbbi időben sok helytelen 
felvilágosítás került forgalomba s ezért most 
ismét közzétették az errevonatkozó rendelet in­
tézkedéseit. Ezek az intézkedések a következők:

Postai kiildemményeknél csatolni kell egy 
kísérőlevelet és az áru számlaértékét feltűntető 
postai bevallást, egyes esetekben pedig az ere­
deti számlát is. Az eredeti számla csatolására 
azért van szükség, hogy a beviteli adó, amely­
nek alapja a számlaérték, a fuvardíj és a vám 
együttes összege, megállapítható legyen. Ha a 
számlát nem csatolják, a jugoszláv vámható­
ságnak joga van a beviteli értéket saját becs­
lése alapján megállapítani, amelynél azonban 
alapul a lefizetett vámnak legalább ötszörösét 
veszi, vagyis a gyakorlatban az így megállapí­
tott érték mindig magasabb a valódinál. Ilyen 
esetekben azonban a címzettnek joga van a 
tényleges érték alapján kívánni a vám kiszabá­
sát. Ekkor azonban csatolni kell: 1. az eredeti 
2 dináros bélyeggel ellátott számlát, amelyen a 
címzett sajátkezüleg is igazolja a helyes számla­
értéket; 2. a számlaérték specifikálására meg­
állapított nyomtatványt két példányban kiál­
lítva és 2—2 dináros bélyeggel ellátva. A pos­
tai küldemények elvámolásánál nincs szükség 
a származás igazolására. „Minta érték nélkiil“- 
küldemények szintén a postai vámhivatal ellen­
őrzése alá tartoznak. Ha a vámhivatal megálla­
pította. hogy a mintaküldemény értékesíthető, 
a küldeményt elvámolja, vagy pedig felszólítja 
a cimzettetit a küldeménynek értékesíthetet-

lenné tételére.
Légi postai küldeményeknél a rendes pos­

tai küldeményekéhez hasonlók az előírások.
Vasúti és hajószállítmányoknál a vám­

bevalláson kívül még számlát és származási bi­
zonyítványt is csatolni kell. A származási bizo­
nyítvány csatolása azért is rendkívül fontos, 
mert ennek alapján a minimális tarifa szerinti 
kedvezményes vámot számítják. A származási 
bizonyítványt, pontosan és törlések nélkül kell 
kiállítani, pontosan feltüntetve a csomagok 
számát, a csomagolás mineműségét és az áru 
súlyát. A bizonyítványt láttamoztatni kell az il­
letékes kamarával. A számla bármely nyelven 
kiállítható és igazolás nem szükséges. A bevi­
teli adót a számla alapján vetik ki, ami a 
számlaérték, fuvardíj és vám együttes összegé­
nek 4—16°/o-a között mozog. A vámhivatal 
nem veszi figyelembe a számlán kitüntetett en­
gedményeket vagy mérsékléseket, és a készpénz- 
fizetési engedményt- is csak 5% erejéig veszi 
figyelembe. A címzett írásban köteles igazolni,
hot ,v a szarnia eredeti es összege a valóság
megfelel. Gondosabban kell ügyelni az olyan 
számlákra, amelyeket, franko rendeltetési hely 
vagy franko vámhivatal állítanak ki. Ezekben 
a tulajdonképpeni számlaértékeket, a fuvar- 
költségeket és a vámot külön fel kell tüntetni. 
A vámhivatalok ugyanis könnyen elnézhetik a 
fizetési feltételeket és az elvámolásnál a szám­
lához számíthatják a beviteli adó kivetésénél a 
fuvardíjat és vámot is. A címzett ugyan vissza­
kapja a vámokmányokat, reklamálni azonban 
már nem tud. mert a határidő közben lejárt.

Mennyi valutát lehet kivinni 
Lengyelországból

Varsó. A lengyel devizakorlátozási intéz­
kedések során az utasok által külföldre vihető 
fizetési eszközök mennyiségét a következőkép­
pen állapították meg: Egy-egy utas havonta egy 
útlevélre 500 zloty kivitelére jogosult, amely­
nél azonban mellékes, hány személyre szól az 
útlevél. Hasonlóképpen járnak el tömeges uta­
zásoknál is, ha a résztvevők közös útlevéllel 
utaznak. Csekket és váltót az utasok csak a len­
gyel Nemzeti Bank engedélyével vihetnek ma­
gukkal. Fizetési eszközök, kamat- és osztalék- 
szelvények, szelvények, betétkönyvek csak a 
vámhivatalok tanúsítványa alapján vihetők ki, 
amelyben igazolják, hogy ezeket- tényleg kül­
földről vitték be. Ezek az igazolványok kiállí­
tásuk napjától számított két hónapig érvénye­
sek. Aranypénzt és érmét még ilyen igazolvány 
birtokában sem lehet kivinni. Értékpapírok és 
aranypénzek kivitelére csak átutazó vízummal 
bíró személyek kaphatnak engedélyt.

Etek kérésiét mezőgazdasági 
lépik irinf Olgáméban

Kaunas. Ezév első hat hónapjában Litvá­
niában igen élénk kereslet nyivánult meg 
mezőgazdasági gépek iránt. A „Lietukis“ nevű 
nagyvállalat, amely a litván géppiacot túl­
nyomórészt ellátja, ez idő alatt 850 ezer lit ér­
tékű gépet helyezett el a mulíév hasonló idő­
szakának 400 ezer lites forgalmával szemben. 
A litván piacon különféle mezőgazdasági gé­
pekben. különösen azonban fűkaszálókban mu­
tatkozott az utóbbi időben nagy hiány, bár a 
Lietukis ezévben 50 százalékkal nagyobb ren­
delést adott a külföldnek mint az elmúlt év­
ben.

Fűkaszálókat és egyéb mezőgazdasági gé­
peket eddig túlnyomórészt, a szovjettől vásárol­

tak, de kitűnt, hogy ezeknek több igen nagy 
hibájuk van és igen sokszor súlyos üzemzava­
rok mutatkoztak, igen sok esetben pedig a gé­
pek teljesen hasznavehetetleneknek bizonyul­
tak. Ezért a szovjettől beszerzett készletek el­
adása után kísérletképpen Svédországból ren­
deltek különféle mezőgazdasági gépeket.

Minthogy azonban a svéd gyárak jelenleg 
túl vannak halmozva másféle rendelésekkel, 
nem tudták teljes egészükben teljesíteni a lit­
ván rendeléseket. Ezért most másfelé fordul a 
szakkörök figyelme és igyekeznek új szállító­
kat szerezni, mert a mezőgazdasági gépekben 
még belátható időn belül igen élénk keresletre 
lehet számítani.
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Fajtiszta
egyéves kuvaszokra
ajánlatok „Házőrző“ 

jeligére Frntii Lux S.
A. hirdetőjébe, Timi­

soara I. Str. Mezey 1. 
intézendők.

LAPARUSITASRA 
emberek magas száza 
lékkai felvétetnek. Je- 
'en’kezés a kiadóhiva­
talban

Háztulajdonosok
szives figyelmébe! Min­
denféle cserepezó mun­
kát jutányosán vállal 
Burzik Sándor csere- 
pezőmester Oradea, Str 
Ineusta No. 1.

PUHA ÓLMOT 6V n- 
dőan vesz a Széni 
László- nvomda t. t 
Oradea. Strada Befele 
Ónról No. 5.

£&&&$
Kiadó

3 szobás modern bal- 
konos szép utcai lakás 
november 1-re. Oradea, 
Strada Tache Jonescu 
No 15.

Kiadó
2 szobás, fürdőszobás, 
kertes lakás. Oradea, 
Str. Ciorda? 46. sz. a. 
F.vi bér: 18.000 lei és 
vizdij.

Egy
kis udvari sz iha. kony 
ha, speizos lakás ősz 
sz^s meMAkbelvisétrek 
kel augusztus 1-re ki 
adó Oradea. Str E!ia 
de RSdtilescu No. 13.

Adásvétel
Inzestrare,

consolidare belföldi 
kölcsönkötvényeket leg 
magasabb áron ve­
szünk. Oradea, Agrár 
Takarékpénztár.

Eladó
zongora, rövid, modern 
sürgősen olcsón eladó. 
Oradea, Str. Cogalni- 
ceanu 4. Húsz ti szál­
lító.

Szoba-konyhás
lakás mellékhelyiségek 
kiadó augusztus 1 -re 
Oradea. Parcul Carmen 
Sylva No. 6.

Üvegkészlet
12 személyes, komplett 
eladó. Cím a kiadóban.

Országos
méretű kaptárok és egy 
méh család olcsón el­
adó. Oradea, Strada 
Closca No. 1-a szám.

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot, bár­
milyen mennyiségben.

HERBST ékszerész, 
Oradea, Regele Ferdi­
nand No. 3.

Jókarban
levő 2 ágy, 2 éjjeli 
szekrény eladó. Oradea 
Str. Varsovia No. 46. 
Catalin-telep.
Disznóbőr útitáskát

jókarban vennék. Óra- 
dea, Str. Nicolae Zsiga 
No. 18.

Eladó
alig használt 3 darab 
loszór matrac. Oradea, 
Strada Alexandri 32, 
emelet.

AQkatmoms
Háztartás

minden agában jártas 
középkorú urinö ház­
vezetőnői állást keres. 
Gyermekek nevetését 
is vállalja, falura is 
szívesen elmegy. Aján­
latokat ,.! 3gyzőné“ jeli­
gére kér a kiadóhiva­
talba.

Orlicz-Dresszernek, a lenqvel lénihaderö főnökének temetése.
A repülőszcrencsé'Üenség áldozatául esetit pilótafőnök koporsóját ágyú talpon vitték 

Oxhöft bei Edingen tengerész-temetőjébe.

Készült a Szent László-nvomda Rt. körforgógépén. Oradea, Strada Regele Carol EL No. 5.
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